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Замість передмови 

Мене, історика – аграрника, змусили взятись за перо і 

звернутися до подій радянсько-німецької війни 1941-1945 років, 

щонайменше дві обставини. 

По-перше, у моєму сімейному архіві вже понад півстоліття 

зберігається щоденник учасника знаменитого Карпатського рейду 

Сумського партизанського з’єднання під керівництвом, полтавця за 

походженням, Сидора Артемовича Ковпака. Мова йде про рідного 

брата мого батька Якименка Андрія Лукича – Якименка Григорія 

Лукича, тобто мого дядька. Дитинство автора цих рядків минуло у 

с. Вікторовому Глухівського району Сумської області, де у родині 

селянина-середняка, козацького походження, Якименка Луки 

Григоровича народився далекого 1902 року Якименко Григорій 

Лукич.  

 

 

 

 

 

Фото 1932 року:  
зліва Г. Л. Якименко, справа  

сестра Олександра 
 і брат Андрій. 

 

 

 

 



 4 

Окрім сина Григорія, він мав ще й доньку – Олександру 

Луківну, 1906 року народження, та мого батька Андрія Лукича, 

1911 року народження. 

За давньою селянською традицією старші сини повинні були 

шукати собі заробітки поза межами родини своїх батьків, отож і 

Григорій у свої 22 роки покинув домівку у пошуках кращої долі на 

Донбасі, де у роки НЕПу була і робота, і сякі-такі умови 

життєдіяльності. Так Григорій, ще будучи юнаком,опинився на 

Макіївському металургійному заводі, де й пропрацював, практично, 

аж до виходу на пенсію 1962 року у якості помічника начальника 

цеху по обладнанню потужного металургійного підприємства імені 

С. М. Кірова. Певний час навчався у Сталінському (Донецькому. – 

М. Я.) індустріальному інституті, який закінчити не вдалося через 

початок у 1941 році війни. Ще будучи робітником заводу вступив 

до лав комуністичної партії, ставши згодом запеклим, ідейно 

переконаним її активістом, у чому я не раз мав можливість 

переконатися при особистому спілкуванні.  

Справа у тому, що в моїх дядька й тітки Ольги Олексіївни не 

було власних дітей, отже вільного часу, включаючи і періоди 

тарифних відпусток, було досить багато. Дядько майже щоліта 

приїздив у с. Вікторове до свого брата і я з дитинства, навчаючись 

під його безпосереднім керівництвом гри у шахи, слухав розповіді 

про тяжке лихоліття 1941-1943 років, адже окрім відомих жахіть 

війни мої батько і мама, які з 1938 по 1942 роки теж мешкали у 

Макіївці, під час війни пішки йшли з дітьми на руках (батько з  

5-річною донькою Валентиною прямував у Сумську область через 
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Полтаву, а мама з 8-місячним сином Анатолієм обрала собі шлях 

через Харків), рятуючись від голоду у своєму рідному селі 

Вікторовому.  

Батько, працюючи у ливарному цеху,виготовляв снаряди, а 

тому мав так звану «бронь» і аж до приходу німців знаходився у 

цеху на своєму робочому місці, сприяючи евакуації підприємства 

до міста Нижній Тагил на Уралі. Дядько ж, Григорій Лукич, був 

мобілізований до війська і маючи звання лейтенанта командував 

взводом,аж поки не потрапив у полон у так званому «уманському 

котлі» у серпні 1941 році. Близько місяця перебував у концтаборі 

під Кіровоградом, звідки вдалося вийти на волю завдяки м’якій, по 

відношенню до українців, політиці німецької окупаційної влади, 

яка на першому етапі війни відпускала на свободу полоненого, 

коли до табору з’являлися з відповідним посвідченням від старости 

села, дружина ув’язненого або його мати. Так після полону 

Григорій Лукич і прибув до родини свого батька – Якименка Луки 

Григоровича у село Вікторове. Та невдовзі глухої ночі 1941 року, 

до його хати завітали партизани, що у вересні 1941 року базувалися 

у Вікторівських лісах. Так колишній лейтенант Червоної армії став 

партизаном. Через те, що село Вікторове та навколишні населені 

пункти на той час адміністративно підпорядковувались селищу 

Шалигіне (сьогодні це Глухівський район), то і відповідні «лісові 

брати» згодом склали Шалигінський партизанський загін.  

Отже, моє дитинство у 50-х роках минулого століття 

проходило в оточенні колишніх партизанів, розповіді яких запали 

глибоко у мою дитячу душу. Саме ця обставина вплинула на 
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рішення звернутись до сюжетів, пов’язаних з партизанським рухом, 

тим більше, що Григорій Лукич, не маючи власних 

нащадків,залишив мені на згадку свій щоденник Карпатського 

рейду та деякі світлини.  

Іншим, не менш значущим мотивом, стала публікація у 

2014 році книги шалигінського краєзнавця В.А. Капоріна 

«Огненные дороги» (Сумы : ФОП Карощенко О.М.). Книга є не 

науковим дослідженням, а швидше художнім твором у стилі 

політичної публіцистики. Беручи до уваги цю обставину, я б не 

став вказувати на її фактологічні недоліки. У ній, наприклад, на 

стор. 43 автор пише, що Григорій Якименко у травні 1942 року 

загинув «смертю хоробрих». І це у той час, коли мій дядько не 

лише не загинув, а й вижив після Карпатського рейду і помер у 

1992 році у місті Макіївці у віці 90 років.  

Однак це та дрібниця, на яку можна було б і не звертати уваги, 

бо книга В.А. Капоріна, як вже згадувалось, не є науковим 

дослідженням. Але при цьому не можна було оминути своєю увагою 

більш важливу обставину, пов’язану з привласненням чужої 

інтелектуальної власності. Маю на увазі використання В.А. Капо-

ріним уривків з щоденника Григорія Лукича Якименка, які вище 

згаданий автор опублікував у вигляді документа наприкінці книги за 

підписом колишнього командира Шалигінського партизанського 

загону Федота Даниловича Матющенка. Так, мій дядя надавав свого 

щоденника для ознайомлення і складання звіту про діяльність 

партизанського загону його командиру Ф.Д. Матющенку, однак сам 

командир ніякого щоденника не писав, в усякому разі про це нічого 
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не відомо з того,що вже опубліковано за сім десятиліть з часу, який 

минув з тих вікопам’ятних подій. На підтвердження справедливості 

щойно сказаного, наведу кілька фотокопій з оригіналу щоденника 

Г.Л. Якименка, з яких видно, що текст нібито Матющенка слово у 

слово повторює записи Г.Л. Якименка (див. фотокопії оригіналів 

щоденника).  
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До того ж у наведених у книзі В. А. Капоріна уривках 

щоденника начебто Ф. Д. Матющенка початок записів відноситься 

до 19 лютого 1943 року, тоді як в Г.Л. Якименка останні рядки були 

написані 6 січня 1944 року. Якщо за словами В.А. Капоріна 
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згаданий щоденник йому надала донька Ф.Д. Матющенка – Лідія 

Федорівна Матющенко, то автору слід було б звернути увагу на те, 

чи є оригіналом надані у його розпорядження записи?  
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Цього В.А. Капорін не зробив, у результаті чого фіксуємо 

факт привласнення чужого твору і введення широкого кола читачів 

України,Росії та Білорусії, а можливо і країн далекого зарубіжжя, в 

оману, що є не припустимим як з моральної, так і з юридичної 

точок зору.  
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Саме на виправлення цієї несправедливості і спрямована моя 

публікація щоденника помічника (заступника) начальника штабу 

Шалигінського партизанського загону Григорія Лукича Якименка, 

який подарував мені свого щоденника з умовою публікації, коли 

для цього настане слушний час. 
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Такий час, на мою думку, настав, адже підростаюче покоління 

мало знає про партизанський рух в Україні 1941-1944 років, який 

був як комуністичного, так і націоналістичного спрямування. Якщо 

учасника першого об’єктивного, тобто незважаючи на свої 

потаємні наміри воювали за існування СРСР з його голодоморами і 
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масовими політичними репресіями в системі ГУЛагу, то 

націоналісти, використовуючи в окремих випадках у тому числі і 

матеріальну допомогу спецслужб німецького рейху, бажали 

отримати у кінцевому результаті Незалежну Українську 

Самостійну Соборну Державу – «від Сяну до Дону».  
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І боротьба кожного з цих двох збройних формувань, як 

свідчить і щоденник Г.Л. Якименка, була жорстокою з обох боків: 

комуністи вбивали націоналістів, а націоналісти, відповідно, 

комуністів, хоч у 1941-1945 роках ворог у них був один – 

жорстокий окупаційний режим рейхкомісаріату «Україна» та 

дистрикту «Галичина». Про реальну політику Гітлера щодо 

України свідчать, зокрема, його вимоги поставляти з нашого краю 

продукти «у будь-якій кількості» і якщо буде треба, то «він [Гітлер. 

– М.Я. ] забере з України останню корову  
 

  
А ось ще одне досить показове висловлювання Гітлера у 

жовтні 1941 року, яке наводить у своєму посібнику з історії 

України О. Д. Бойко: «Де ще існує регіон, у якому виплавляли б 
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залізо вищої якості, ніж українське залізо? Де можна знайти більше 

нікелю, вугілля, марганцю, молібдену? Україна має такі запаси 

марганцю, що навіть Америка йде туди за постачанням. І, окрім 

того, ще скільки інших можливостей! (Бойко О. Д. Історія України: 

посібник / О. Д. Бойко. – К.: Видавничий центр «Академія», 2002. – 

С. 466). На думку відомого письменника і політичного та 

громадського діяча часів Другої Світової війни Олександра 

Довженка, для усіх українців в той час «була лише одна можливість 

врятуватись від остаточної ліквідації взагалі – це бити Гітлера, бити 

фашизм».  Хіба ж хто з українців знав тоді, що комуністичні 

верховоди ще у 1943 році вирішили долю нашого народу, 

запланувавши його виселення (разом з татарами, чеченцями, 

калмиками, інгушами, черкесами та рядом інших нелояльних, на 

думку Москви, до Росії народів), до Казахського степу чи 

Сибірську тайгу. Про цей факт говорив на ХХ з’їзді комуністичної 

партії М.С. Хрущов. За словами останнього «Сталин был страшно 

огорчен тем, что было невозможно выселить всех украинцев – не 

было ни места для поселения, ни нужного количества транспорта»  

Згадану точку зору Сталіна підтвердив і колишній міністр 

внутрішніх справ України (1944 – 1946 роки), а згодом – заступник 

міністра держбезпеки СРСР Василь Рясний, на відповідні свідчення 

якого посилався у своїй книзі «Перепаханные поколения» 

(Бєлгород, 1999. – С. 532) Федір Моргун. 

Висновок з вищесказаного очевидний: як фашистський режим, 

так і російській великодержавний шовінізм у його комуністичній 

упаковці у 1941-1945 роках були лютими ворогами українського 
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(як і ряду інших), народів СРСР. Як вже згадувалось раніше, 

Г.Л. Якименко влився в антифашистську боротьбу в тлу вермахту 

вже з самого початку німецької окупації, коли партизани на 

Сумщині ще не становили реальної загрози фашистським 

загарбникам. У Шалигінському партизанському загоні, який у 

вересні 1941 року базувався у лісах поблизу с. Вікторове, на 

початкових етапах було всього кілька десятків осіб 

(11.02. 1942 року, 27 осіб), але згодом, після того, як гітлерівці 

розпочали терор проти родин комуністів (були розстріляні і моя 

тітка Тетяна Андріянівна Приходько (дівоче прізвище, як і моїє 

мами, Артюшенко) та її 14-річна донька Наташа), ситуація стала 

змінюватись від пасивності основної маси мешканців України до 

активного спротиву окупантам. Саме після повідомлення про 

складання списків на знищення родин комуністів син Тетяни, мій 

двоюрідний брат Іван Васильович Приходько у 17-річному віці 

рятуючись від розстрілу став партизаном. Окрім нічим не 

виправданої жорстокості окупаційної влади,яка настала після 

певного періоду загравання з українським населенням, свою роль в 

активізації антифашистської боротьби відіграла, звичайно, і 

політика комуністичного керівництва, яке примушувало взяти до 

рук зброю навіть під страхом смертної кари. Народ, як кажуть, 

опинився між «молотом і ковадлом». Чого лише варті слова 

Сталіна: «Усіх потрібно піднімати, – говорив він. – У крайніх 

випадках розстрілювати тих, хто не хоче воювати, як дезертирів».  

Якщо ж вести мову про Григорія Лукича Якименка, то він, 

поза будь-яким сумнівом, пішов у партизани не через примус чи 
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погрози підпільної комуністичної влади, а через свої моральні 

якості і, нехай це не буде мати нескромний вигляд оцінки його дій 

племінником, через свою мужність, яка була реальною, а не 

показово міліарною.  

Важливо у цьому зв’язку нагадати, що Г.Л. Якименко належав 

до числа тих, хто створював об’єднаний партизанський загін під 

командуванням С.А. Ковпака. Так, 19 жовтня 1942 року за 

ініціативи С.А. Ковпака у Спадщанському лісі під Путивлем 

відбулася нарада командирів і груп сумських партизан. На ній були 

присутні командири і комісари 6 загонів: Путивльського 

С.А. Ковпак і С.В. Руднєв, двох Харківських – Воронцов і 

Погорелов, Глухівського – П.Л. Кульбаба, Білявський і 

Ф.Є. Конавець, Шалигінського – Ф.Д. Матющенко, О. Фесенко і 

Г.Л. Якименко.  

Про мужність Григорія Лукича свідчать не лише його 

щоденник та особисті розповіді про роки боротьби з окупантами, 

але й свідчення сторонніх людей, які не мали жодних підстав 

якимось чином прикрасити партизанську діяльність колишнього 

військовополоненого Григорія Лукича Якименка. Ось свідчення 

самого С.А. Ковпака про бій біля села Веселе Шалигінського 

району у лютому 1942 року: «О 15 годині 30 хвилин гітлерівці 

знову почали атаку, тепер уже на наш лівий фланг, де займав 

оборону Шалигінський загін. При підтримці двох великокаліберних 

кулеметів, поставлених на висотках, наступало близько трьохсот 

солдатів. Йшли вони густим цепом на весь зріст і строчили на ходу 

з автоматів. Спосіб давній, він нагадує психічну атаку. Ждати 
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підходу такої ворожої розстрільні важко, нерви треба мати сталеві. 

Але бійці чекали. Коли відстань між каральниками і лінією оборони 

шалигінців скоротилась до ста метрів, Саганюк крикнув: 

«Вогонь!». Пролунав рушничний залп, потім заговорили 

партизанські автомати. Після перших пострілів каральники залягли, 

але за хвилину, коли їхні великокаліберні кулемети зосередили свій 

вогонь на центрі оборони шалигінців, знову підвелися в атаку… 

Врятували становище мінометники, які зуміли швидко придушити 

великокаліберний кулемет. Незабаром замовк і другий угорський 

кулемет. Це помічник начальника штабу Шалигінського загону 

Григорій Лукич Якименко, вміло маскуючись підповз до обслуги 

на відстань кількох десятків метрів і короткими автоматними 

чергами уклав чотирьох хортистів. Якименко захопив кулемета, 

повернув його і вдарив по угорцях».  В іншому бою, який описав 

В.О. Войцехович, перший помічник начальника штабу Сумського 

партизанського з’єднання, під час штурму укріплень угорської 

військової частини, яка охороняла стратегічний міст через річку 

Клевень в районі села В’язенка (між Глуховим і Путивлем), 

Г.Л. Якименко, який атакував ворога у перших рядах свого 

підрозділу, був поранений автоматною чергою у обидві ноги у районі 

колін. Між іншим, одну кулю так і не вдалося вийняти з колінної 

чашечки. Він показував мені своє коліно і всередині колінної 

чашечки при згинанні ноги куля чітко виділялась безпосередньо під 

шкірою. З цією кулею у нозі партизан – ковпаківець так і помер через 

багато років. У тому бою біля В’язенки 2 травня 1942 року ворог 

втратив лише убитими близько двохсот осіб. 
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Літо 1943 року. Серед групи партизан Г.Л. Якименко:  

перший ряд третій зліва. 
 

А тепер перейдемо безпосередньо до подій, пов’язаних з 

Карпатським рейдом, початок якого учасник тих подій, уродженець 

с. Вікторове поет Олексій Палажченко відносить до 12 червня 

1943 року. На цей час партизанське з’єднання під командуванням 

С.А. Ковпака, яке офіційно стало називатися військовою частиною 

00105, складалось з Путивльського загону, який став першим 

батальйоном, Глухівського – Другим, Шалигінського – Третім і 

Кролевецького – окремою ротою. Загалом близько 1800 бійців. Ми 

не будемо тут розповідати про бойову діяльність партизанів під час 

Карпатського рейду, добре описаного як самими учасниками тих 

подій, так й істориками-професіоналами своєї справи.  
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Хотілося б тут спинитися на окремих сюжетах, пов’язаних зі 

змістом щоденника Г.Л. Якименка, які в сучасному світобаченні 

сприймаються неоднозначно. На жаль свого часу я не з’ясував у 

«дяді Гриші» що саме спонукало його до написання щоденника. 

Очевидно, не останню роль в ухваленні відповідного рішення 

відіграло звернення Олександра Довженка до ковпаківців з 

проханням фіксувати свої дії в тилу ворога, адже «факти 

забуваються в більшій чи меншій мірі, але почуття людські, все те 

дороге, тонке, що виростає з фактів у людській душі, забувається і 

зникає». Звертаючись персонально до заступника командира з 

розвідки партизан-ковпаківців Петра Вершигори, Довженко просив 

передати своє прохання й іншим партизанам. «Хай пишуть 

партизани, – читаємо у листі Довженка. – Навіть їх заохочуйте, 

нехай пишуть щоденники, інтимні, теплі, а не рапорти домашнього 

вжитку … Оце Ви мусите пам’ятати … Не слідуйте, Вершигоро, 

славним прадідам нашим – запорожцям, од яких, після того, як 

погнили їх онучі й клейноди і потрухли горілчани баклаги, майже 

нічого не лишилося для історії, і що саму історію доводилося 

писати на основі писань іноземних сучасників. Отаке-то».  Я не 

виключаю, що саме прохання Довженка відіграло свою роль в 

ухваленні рішення Г.Л. Якименком писати свого щоденника перед 

початком Карпатського рейду, тобто на початку 1943 року.  

Сьогодні ряд авторів відповідних публікацій звертають увагу 

не лише на успіхи партизан у боротьбі з окупантами, але й на ціну 

такої боротьби для цивільного населення, яке нерідко страждало не 

лише від гітлерівців та їх прислужників в особі поліцаїв, але й від 
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тих же партизанів, що в окремих випадках викликало навіть вороже 

ставлення до них місцевих мешканців не лише у Галичині, але й у 

ряді областей Лівобережної України, наприклад, на Полтавщині.   

Якщо на Полтавщині несприйняття теорії та практики 

комунізму пояснюється, головним чином, організацією у 1932-

1933 роках голодомору, від якого загинуло близько одного мільйона 

селян  тобто третина усього населення краю, то у Західній Україні – 

терором у 1939-1941 роках проти патріотично налаштованої частини 

громадян та грабежами в ході реалізації відомої комуністичної 

політики боротьби з так званими «капіталістичними елементами» у 

процесі будівництва соціалізму у його сталінській інтерпретації. 

Якщо мати на увазі офіційну точку зору командування щодо 

населення, то тут, як кажуть у народі, додати нічого. Ніхто і ніколи не 

закликав ворогувати зі своїми громадянами. Більш того, за словами 

одного з партизанських керівників В.О. Войцеховича, народні 

месники намагалися «завоювати його довір’я, повагу і любов… Наші 

лікарі надають населенню медичну допомогу. Ми повертаємо людям 

сотні тон награбованого німцями хліба, худобу, сіль, цукор. Часом ми 

годуємо цілі села. Населення нас завжди підтримує і, коли треба, йде 

на будь-які жертви».   

Усе це так. Однак були, як видно, у тому числі із записів 

Г.Л. Якименка, й інші, ганебні, загалом, випадки, які важко назвати 

поодинокими. Ось запис у щоденнику за 8 серпня 1943 р., коли 

перебуваючи в одному з сіл Наддвірнянського району Станіславської 

(Івано-Франківської. – М.Я.) області партизани «организовали 
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насильственным путем изъятие скота у крестьян для кормежки и 

ночью … люди наелись до отвала». Через кілька днів (12 серпня) – 

знову запис: «Высота 1549, что северное 6 км с. Максимец … По 

пути люди бросились как волки, по квартирам и сразу появились с 

картофелем, сыром, молоком, бобами и пр.». А ось подія за 28 жовня 

1943 року: «Возвратился Зинькевич, выполняющий задание по 

разведке…, по пути произвел операцию по занятию скота, пригнал в 

отряд коров – 41 шт., овец – 14 шт.».  

В радянській історичній і художній літературі не мало написано 

про жорстокість націоналістів до представників комуністичної партії, 

але ж і радянські партизани С.А. Ковпака були не менш жорстокими 

до бійців Української Повстанської Армії, яких, як правило, вбивали 

без суду і слідства. Читаємо запис Г.Л. Якименка за 16 жовтня 1943 

року: «Со своїми ротами и двумя ротами 1 СБ (стрелкового баталь-

йона. – М.Я.) выполнил задачу по разгрому группы националистов в 

селе …, которая была выполнена 18.Х.43, а 20.Х.43 в 22:00 

возвратились в лагерь. В итоге: убито националистов – 17. Трофеи: 1 

РП (ручной кулемет. – М.Я.) и много скота (свиньи, коровы)».  

При цьому про втрати радянських партизан нічого не сказано, 

що дає підстави для висновку про несподіваний підступний, 

загалом, напад ковпаківців на відділ УПА, який практично не чинив 

ніякого спротиву адже важко собі уявити, щоб в озброєну людину 

стріляли, а та, у свою чергу, дозволила застрелити себе без будь-

якого опору. Не виключено, що вбивство бійців УПА мало місце не 

через політичні переконання, а бажання захопити вищезгадані 

свині і корови. Лише в одному випадку протягом усього 1943 року 
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зафіксовано випадок купівлі у населення (16 серпня) «2-х бычков за 

700 злотых». Не можна не згадати у цьому зв’язку й особливо 

брутальні факти вбивства партизанами мирних громадян лише за 

те, що вони мали родинні зв’язки з поліцаями. Так, усе село 

Вікторове було шоковане тим, як партизан – ковпаківець 

Федосенко Іван Пилипович після повернення з Карпатського рейду 

убив пострілом з гвинтівки жінку поліцая на прізвище Цуй та, 

очевидно, їх 8-річного сина Івана, за те, що чоловік цієї жінки Цуй 

Іван Степанович брав участь у розстрілах партизанських родин, 

відзначаючись особливою жорстокістю і вірною службою 

окупантам. За свій вчинок Іван Пилипович жодного покарання від 

радянської влади не поніс. 

Свою роль у цьому випадку, не виключено, зіграла 

романтична історія кохання Івана Пилиповича до партизанки з 

Холопкового (тепер село Перемога) Скопенко Марфи Михайлівни, 

яка у загоні виконувала функцію медсестри, лікуючи пораненого 

хлопця, що залишився, через гангрену, без лівої руки. Серед 

партизан надзвичайною популярністю користувалась пісня 

невідомого автора (ймовірно, це був поет-партизан Пилип Рудь, 

який загинув у 1942 році). У пісні є такі слова: 

«Тусклым светом горела свеча, 

Отражаясь на стенах землянки, 

Понял сразу он, как горяча  

Любовь молодой партизанки. 

Когда наша победа придет  

И покончим с проклятой ордою, 
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Наша юная жизнь зацветет, 

Словно пышная роза весной. 

А, быть может, погибнем в бою,  

И схоронят в лесу на полянке,  

Так живые пусть песню споют  

Про любовь молодой партизанки».  

Проте, скоріше за все, від суду Івана Пилиповича врятував 

С.А. Ковпак, до якого він їздив у Київ за відповідною допомогою.  

У селі Вікторовому, де після війни залишилося мешкати 

молоде подружжя Івана та Марфи, особливо поважали і шанували 

дружину Івана, лагідно називаючи її «Марфушою». Своєму 

коханому партизанка Марфа Михайлівна подарувала трьох 

прекрасних дівчат: Галину, Валентину і Люду. Де зараз мешкають 

ці дівчата, мабуть, вже бабусі, мені не відомо. 

Читаючи щоденник Г.Л. Якименка не можна залишити поза 

увагою і таке ганебне явище, як мародерство. Якщо захоплення у 

населення продуктів харчування ще якось можна виправдати 

станом голодних людей, то відбирання озброєними грабіжниками 

особистих речей мирних громадян – ні. Про мародерство автор 

щоденника згадує, наприклад, у запису від 15 серпня 1943 року. А 

1 вересня 1943 року мав місце випадок, коли боєць 3-ї роти 

Єфремін «взял часы в одной женщены с. Корчувка». Незважаючи 

на те, що згаданий воїн за мародерство був розстріляний, через два 

дні (3 вересня) у районі містечка Букачівця бійцями тієї ж самої 3-ї 

роти Дубровським, Черніним, Рябовим, малим єврейчиком 

Максимом та рядом інших було взять у дядька штани, сорочки і 
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ботинки, однак хто саме відбирав особисті речі встановити не 

вдалося, «хотя рубаха и была подброшена». 

Про вищезгадані правопорушення ковпаківців, які з 

юридичної точки зору є підстави вважати військовими злочинами, 

агенти Народного комісаріату внутрішніх справ доповідали у 

Москву. Так, керівник Українського штабу партизанського руху 

Т. Строкач ще на початку 1943 року (28 лютого) нагадував 

С.А. Ковпаку і С. В. Руднєву про неприпустимість подібних явищ 

«Знову мене викликали до ЦК ВКП (б), – повідомляв партизан 

Т. Строкач, – і попередили про наявность у ваших загонах 

мародерства і пияцтва, прошу вжити рішучих заходів…   

З щоденника Г.Л. Якименка видно, що у третьому батальйоні 

(Шалигінський партизанський загін) було розстріляно за 

мародерство лише одно бійця. Очевидно, цього було недостатньо, 

щоб припинити, врешті – решт, грабунок особистих речей мирних 

громадян незалежно від того, у якому регіоні діяли партизани : на 

сході, у центрі чи на заході України. І це при тому, що ще на 

Сумщині у 1942 році С.А. Ковпак підписав наказ № 200, у якому, 

зокрема, говорилося таке:  

«1. Заборонити командирам, політрукам рот без відома 

командування загону проводити вилучення майна у поліцейських, 

старост, бургомістрів та інших зрадників… 

2. При вилученні майна у поліцейських старост, бургомістрів  

обов’язкова присутність командира або політрука роти, з певною 

кількістю присутніх при цьому осіб… 
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6. При переході загону через населений пункт категорично 

заборонити заходити в хати без дозволу командира… 

8. За порушення наказу несуть відповідальність командири і 

комісари загонів, командири і політруки рот та безпосередні 

порушники, включно до розстрілу… 

9. Наказ оголосити всьому особовому складові під 

розписку».  

Як видно із щоденника, у Західній Україні цього наказу, 

нажаль, майже ніхто не дотримувався. І вину за грабежі населення 

Г. Л. Якименко покладає не лише на безпосередніх учасників 

партизанського руху, але й на московських керманичів, які 

оголосивши ковпаківців військовою частиною недостатньо уваги 

приділяли їх матеріальному забезпеченню, включаючи 

продовольство та одяг.  

 
Весна 1942 року: на чолі колони 3-ій справа Г.Л. Якименко  
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Хоч у Західній Україні партизани діяли серед населення у 

регіоні, як зазначає у своєму щоденнику Г.Л. Якименко, 

«исключительно пораженный националистическим течением», 

партизани нерідко знаходили можливість отримувати від нього 

всіляку допомогу, включаючи навіть ту, що була пов’язана із 

збереженням життя. Як розповідав мені особисто двоюрідний брат 

Іван Приходько, про якого я згадував на початку свого вступного 

слова, одного разу він, розвідник батальйону, врятувався від 

німецького підрозділу, який намагався його схопити таким чином: 

відстрілюючись від переслідувачів, Приходько забіг у ліс, де 

побачив місцевого дідуся, який рубав хмиз. Відправляючись у 

розвідку партизани нерідко вдягали кашкет з тризубом, який 

підтверджував належність його власника до УПА. Побачивши 

бійця, дідусь запропонував сховати його під купою хмизу. Так 

життя Івана Приходька було врятовано завдяки тому, що його 

німцям дідусь не видав.  

Навряд чи подібне сталося б, коли на кашкеті був би не 

тризуб, а червона зірка. Іншого разу Іван Приходько вже врятувався 

завдяки власній винахідливості, коли після прориву оточення біля 

містечка Делятин підрозділ, у якому перебував Іван Приходько, 

попав в оточення у лісочку біля с. Чагрув Бучачинського району 

Станіславської області. Партизани відстрілювалися скільки 

вистачило сил і патронів. Коли ж основна маса людей загинула або 

була тяжко поранена, німці почали прочісувати місце, де 

перебували ковпаківці. В Івана Приходька усі патрони скінчилися, 

залишилося лише дві ручні гранати «лимонки». Іван заліг у своєму 
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окопі, який знаходився на самому краю лісочка, закидав себе 

зверху листям і причаївся з двома «лимонками» у руках. На 

випадок, коли в ході прочісування лісочка його ворог виявить, він 

планував сам себе підірвати, але у жодному разі не попадати до рук 

окупантів. На щастя все обійшлося, його схованку не виявили, а з 

настанням ночі він повернувся до основної групи свого батальйону. 

Пережите не могло не відобразитись на здоров’ї Івана Приходька, 

який помер у 50-річному віці від зупинки серця, а вічний спокій він 

знайшов у м. Курахове Донецької області. 

На завершення своєї розповіді про події Карпатського рейду 

3-го батальйону (Шалигінського партизанського загону) слід 

зауважити, що записи, як свідчать фотокопії окремих сторінок 

щоденника, не завжди чітко можна прочитати. Тому можливі 

помилки і у нашому передрукованому тексті щоденника 

Г.Л. Якименка. До того ж і автор щоденника нерідко сам не знав 

точного найменування того чи іншого урочища, а тому можливі 

помилки і відповідних назв, які Григорій Лукич записував не лише 

на основі наявних у його розпорядженні карт, але і зі слів місцевого 

населення. 

У щоденнику є також записи щодо долі того чи іншого 

партизана, які теж можуть бути не завжди точними. Це слід мати на 

увазі, коли мова йде про загальні підсумки життя і діяльності тих 

291 партизан, чиї імена зберіг для нас автор записів тих далеких 

подій 1943 року. 

Проаналізувавши сторінки щоденника, ми отримали такі 

цікаві результати. З тих даних про партизан, національність яких 
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Г.Л. Якименку було точно відомою, українців було 37,6%; росіян – 

32,5%; білорусів – 21,8%; євреїв – 6,9%; поляків і татар – по 0,5%. 

Автор щоденника засвідчив, що під час Карпатського рейду було 

вбито 38 осіб (13,6%); загинуло (втопилось у річках чи померли від 

ран) – 23 (7,9%); зрадили своїх товаришів – 1 (0,3%); евакуйовані 

через поранення чи загальне захворювання – 8 (2,8%); залишені у 

населених пунктах пораненими – 3 (1,1%); дезертирів – 4 (1,4%); 

розстріляно, як боягузів чи мародерів – 2 (0,7%); пропало безвісті – 

4 (1,4%). Разом – 83 особи (28,7%).  

Доля партизан автору щоденника залишилась невідомою – 

20 осіб. Зауважуємо ще раз, ці данні можуть бути не завжди 

точними, адже на момент запису у щоденнику Г.Л. Якименка була 

саме та інформація, яку він і зафіксував. 
 

 
Г.Л. Якименко на похоронах С.А.Ковпака. Грудень 1967 р. 
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Більш точні данні щодо життя і діяльності Шалигінського 

партизанського загону разом з іншими штабними документами 

були закопані у лісі напередодні Делятинського прориву. Після 

війни незважаючи на усі намагання Г.Л. Якименка та його 

товаришів так і не були знайдені. 
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Щоденник  
Григорія Лукича Якименка 

 

3.2.43. В 1-00 5.2.43 марш до Зелютич (Иовиче) Ленинского р-на 

Пинской обл. 

5.2.43. В 22-00 марш до Пузиче из Зелютиче, прибыли в 5-30 

6.2.43. 

8.2.43.  В 1-00 прибыли в Вел. Чучевичи из Пузиче, Ленинского р-

на Пинской обл. 

8.2.43. В 15-00 марш до Богданувка Логишенский р-н Пинской 

обл. из Чучевиче. Прибыли в 7-00 9.2.43.  

1/ Минеры переданы в разведку 

9.2.43. В 19-00 марш из Богданувка до с. Хведоры Пинского р-на и 

области. 

1/ В пути операция по взрыву ж-д моста реки Бобрик, 

перегона Пинск – Лунинец и обстрелян из бронебоек и 

пулеметов ж-д состав. 

2/ Наши потери: убитыми:  

1. Тимошевский Антон Брониславович 

2. Гавриловец Григорий Гаврилович 

Ранены: 1. Сутулин В.А. 

2. Журавель Георг. Гавр. 

3. Павлов Вл. Ив. 

4. Титенко А.В. 

5. Громов Ал-др. Ив. 
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В селе ………. перед ж-д обстреляли н/разведку, 

развернули роты, пойманы в плен 2 немца, переданы в гл. 

штаб. Трофей: 2 немецкие винтовки и 4 ленты к СП. 

1/ 11.2.43 разведкой (Острина) при выполнении задания по 

разведке захвачено 15 голов кр. рогат. скота. Роздано 

ротам. 

2/ Здесь же в лавке взято (в Хведоры) 6 пудов соли и 1 

ящик спичек. 

11.2.43. В 16-00 марш из Хведоры до д.Гута Степангородская 

Ровенской обл. Прибыли в 4-00 12.2.43. 

16.2.43. В 15-00 марш из д.Гута Степангородская до с. В.-Цалко-

виче Морочнянского р-на Ровенской обл. Прибыли 19-00 

15.2.43 Нач. х/ч Саганюк взято в д. Перикалле этого же р-

на, ржи – 800 кд, (кг ?. – М.Я.), гречихи – 500 кд., 

кр. рогатого скота 56 шт. голов. 

17.2.43 В 11-00 марш из В.-Цалковиче до д. Тельче Колкинского  

р-на Ровенской обл. Прибыли в 7-30 18.2.43 (62 км.). 

18.2.43 В 20-00 марш из Тельче до Стыдень Малый Деражненского 

р-на Ровенской обл. Прибыли в 3-30 19.2.43. 

  1/ Здесь же взяты 2 человека чл. ОУН (организация 

украинских националистов) с документами и портретами 

вождей ОУН. 

  2/ Взяли также одного полицая с винтовкой и наганом. 

Взял Боклач Петр. 

19.2.43 В 21-00 к-р Фесенко Ф.С. выехал с 4-й ротой и 

полуротой 1-й роты на операцию в Карьер Ямы с задачей 
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взять взрывчатку. В 10-00 20.2.43 возвратились с 

результатами. 

1/ Дом с 18 голландцами и 30 полицаями уничтожено и 

сожжено.  

Казарма с немцами расстреляна, но не сожжена из-за 

невозможности.  

2/ Сожжено: электростанция, пекарня с хлебом, 2 теле-

фонные станции и пр. см. приказ. Подходу к погребу 

помешало подошедшее подкрепление пр-ка.  

Потери: убит Гаповский Алексей, похоронен м. Стыдень 

Дераженского р-на, Ровенской обл. 

Ранен Рыжков Михаил. 

3/ в 14-00 20.2.43 сбит самолет Ю-52 №71 фашистский, 

самолет упал и сгорел, насчитано 8 трупов раненых немцев 

(с перевязками). Сбил т. Терашенков. 

4/ Этого же дня т. Хричев с тремя разведчиками сожгли 2 

склада с хлебом в немецких мешках ≈ 80 т. 

При этом убит один фашистский приспешник, пытавшийся 

бежать, я взялся показать ручной пулемет. 

5/ 20/21.2.43 возвратился к-р взвода 1-й роты Саманчук с 

операции по подрыву ж-д пути. Задание выполнено. По 

пути разоружил одного лесничего, разоружил и расстрелял 

одного фашистского приспешника. 

21.2.43. В 19-00 марш из Мал. Стыдень до д. Тышица 

Бережненского р-на Ровенской обл., прибыли 12-00  
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22.2.43. Марш 45 км. по районам сильно пораженным 

националистами (сичевиками). 

23.2.43 В 7-00 марш 17 км. из Тишица до с. Ленчин Бережненского 

р-на Ровенской обл. Прибыли в 12-00 23.2.43. Здесь же был 

зачитан приказ СТАЛИНА перед выстроенным б-ном. 

25.2.43 В 18-00 марш 35 км. из Ленчина до д. Кленовая 

Городницкого р-на Житомирской обл. Прибыли в 11-00 

26.2.43. 

27.2.43. В 1-00 марш из д. Клиновая до с. Тайки Эмильчинского  

р-на Житомирской области. Прибыли в 11-00 27.2.43. 

1/ Здесь же с мельницы с. Сербы взято 22 мешка муки и 

6 мешков перловой крупы. 

2/ 4 СБ пойман киномеханик из русских пленных, из 

Житомира. У него взято кинолента, афиши, газеты и пр., он 

же сообщил, что немцы спешно гонят войска на Запад. 

28.2.43  В 19-00 марш 46 км. из Тайки до д. Усолусы Бора-

шинского р-на Житомирской обл. Прибыли в 10-00 1.3.43. 

1/ При проезде с. Березовка Борашинского р-на, где 

население сплошь немцы, оказали вооруженное 

сопротивление, ранен один разведчик 1 СБ. Все немцы с 

семьями бежали. 

2/ в Усолусы роздано населению склад зерна ≈ 200 т и 

рогатого скота 42 шт /скот из д. Дуга/. Разобрано 

населением сел: Усолусы, Есиновка, Майдан, Синявка, 

Суховоля и др., да 45 т взято батальонами. Всего 

ликвидировано склад в 240 т. 
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2.3.43  В 19-00 марш 35 км. из Усолусы до д. Зарубинка 

Коростенского р-на Житомирской обл. Вначале было 

решено, вследствие тесноты в Зарубинке, переехать в к-з 

Кирова, 1 км. Южнее Зарубника,где простояли 9 часов. 

1/ из к-за Кирова Саганюк отправился за скотом в село 

Катериновка, где столкнулись с 15-ю немцами, при 

завязавшейся перестрелке ранен боец Самойлов Серг[ей] 

Мих[айлович] и убита одна лошадь, вследствие чего 

оставлена повозка и парная с убитой лошадью. Немцы 

взяли убитую лошадь /?/ и спешно смылись. Саганюк взял 

26 шт. свиней и несколько телят и овец. 

2/ Гребенюк ходил за вооруженными пленными в 

с. Крапивное, взял 5 человек с винтовками, людей приняли 

в отряд. 

3/ Очень невыгодная для нас позиция здесь, отрыли ДОТ, 

еще советский. 

4/ В Зарубинке роздано населению 17 т зерна, в Крапивном 

175 т населению /взвод Саманчука/. 

4.3.43 В 19-00 марш 45 км. из Зарубинки до с.Будиловка 

Питиевского р-на, Житомирской обл. Населения 

исключительно половинчатое, на все вопросы 

отделываются только «низнаю». Старосты села бежали. 

1/ Роздается картофель населению из буртов. 

2/ В с. Нв. Буда засело 4 немца и до 50 полицаев, которые 

приняли бой, силами 4-го СБ группа эта пр-ка изгнана, 2-х 

полицаев ранено.  
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7.3.43  В 16-00 марш из Будиловка до с. Межиричка 

Радомышльского р-на Житомирской обл. Движение 

самостоятельное б-ном с задачей к 6-00 8.3.43 навести 

переправу через реку. 

В с. Марьяновка разведка донесла, что в 4-х км. от 

Марьяновки в с. Миньковка 300 ч. немцев. Решено 

маршрут сменить через д. Мерча. 

При возвращении Гребенюк застрял в реке, я с ним отстал 

от б-на на 2,5 часа пути. 

При подходе к д. Мерча установлено, что в селе засада из 

100 полицаев и 10 немцев, еще сменили маршрут и б-н 

двигался в голове всей в/ч. 

Прибыли в Межиричка в 10-00 8.3.43, где остановка для 

наведения переправы. 

8.3.43  В 19-00 начало переправы через р. Тетерев с. Межиричка 

Радомышльского р-на Житомирской обл. 

Конец переправы 13-00. 9.3.43 Переправа ужаснейшая, т.к. 

разлив реки дал полноводные притоки и множество ила. К 

концу ≈ в 12-00 немцы начали обстрел ружейно-

пулеметным огнем наши несколько оставшихся повозок, 

потерь нет. 

1/ В 15-40 бомбил самолет дислокацию 1 СБ, результаты 

…………… 

2/ В 16-00 9.3.43 б-н расквартировался в селе Хомовка 

Радомышльского р-на Житомирской обл. 

3/ 1 СБ взял 2 автомашины, немца /в шляпе/ и 4-х полицаев. 
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4/ А 8.3.43 тоже 1 СБ взяли автомашину и убили 2-х немцев 

в с. Хомовка. 

5/ В с. Мишевичи убиты 2 козачка, взяты винтовок 2 шт. /1-й 

ротой /. 

9.3.43  В 19-00 марш из Хомовки до Макаровской Буды, 

Макаровского р-на Киевской обл., т.е. через 3 часа после 

расквартирования. Прибыли в 3-00  

10.3.43 В 16-00 началась перестрелка в р-не 1 СБ и 2 СБ. В бою 

убито вражья до 200 ч. Наших убито 19, ранено 34. 

1/ В Макаровской Буде роздано населению 80 т зерна. 

2/ В 24-00 марш из Буда Макаровской до с. [Блитча. - М.Я.] 

10.3.43  В 24-00 марш из Буды Макаровская до с. Блитча вместе с 

в/ч, Иванковского р-на Киевской области. 

1/ В 19-30 заставой 3-й роты поймана разведка «Русские 

гестаповцы», которые донесли, что для уничтожения 

партизан движется колонна в: 10 немцев и 90 полицаев. 

Через несколько минут на заставу пошла цепь человек 20, 

которые были подпущены до 10 м: и по ним открыли 

огонь, убито всего 18 человек. Трофеи: СП «Максим» – 1, 

РП «Дегтярева» – 1, дисков к нему 13, винтовок – 13, 

наганов – 4, парабеллом – 1, патрон рус. – 3500. Остальная 

банда разбежалась, оставив подводы в лесу. Таков 

бесславный исход бандитского налета на «партизан». 

12.3.43  В 16-00 немцы, в количестве 230-240 человек предприняли 

наступления на р-н нашей обороны. Вследствие 

психического нападения положение нашей обороны 
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дважды становилось критическим, особенно на участках  

2-й роты и заставы 3-й роты, которые дрогнули. Но 

благодаря личному примеру комиссара Фесенко, бойцов 

удалось возвратить в начальное состояние, а 

предпринятыми в начале движ. рот /1-й и 4-й/ пр-к 

обращен в беспорядочное бегство, бросив оружие, раненых 

и трупы. 

В итоге немцев убито 95 ч., утонуло в реке при бегстве до 

40 чел. и ранено 39 чел. После двухкратной просьбы, 4 СБ 

прибыл на разбор шапок, т.е. в момент, когда уже пр-к 

бежал. 

13.3.43  С 9-00 противник до 40 человек занял одну из высоток и 

вел огневую разведку, но в наступление не пошел, так до 

вечера и простоял, а потом снялся. 

15.3.43  В 20-00 марш с переправой через реку из Блидча до 

с. Городещина Разважевского р-на Киевской обл., куда 

прибыли в 9-00 16.3.43. 

16.3.43  В 21-00 марш из с. Городещина до с. Черемушень 

Хабинского р-на Киевской обл., куда прибыли в 3-40 

17.3.43. Здесь ожидание очереди переправы через р. Уж.  

В 23-20 наши «птицы» сбросили нам груз /2 самолета/. 

Жители с. Ст. Красница доносят о массовом движении 

мадьяр по шляху с Киева на Запад. Похоже на самовольный 

уход с фронта.  
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Переправились через Уж в 19-00, прибыли и 

расквартировались в с. Глинка Хабинского р-на Киевской 

обл., в 20-30 17.3.43. 

Здесь тоже самолет наш сбросил нам груз, а через ≈ 3 часа 

вражеский самолет сбросил бомбы на костры, что у берега 

реки Уж, т.е. оставленные нами при переправе. 

18.3.43  В 20-00 марш из с. Глинка до с. Нов. Красница Ново-

Шепелицкого р-на Киевской обл., куда прибыли и 

расквартировались в 4-00 19.3.43. 

В с. Толстый Лес, вторая рота во главе с нач. штаба ездили 

на операцию, где взяли до 20 пуд. ржи, овса и ячменя. 

Роздано хлеба колхозникам в Нв. – Краснице ……… т.  

«     «     «    в Толстый Лес ……… 

Было допущено незаконное изъятие вещей в местного врача 

и священника. Хотя с трудом, но почти все возвращено 

/Залогин, Боклач/. 

С 20 на 21.3.43 заставой 1-й роты взято 7 «казачков», а 4-й 

ротой 1 полицай. 

21.3.43  В 7-00 марш из Нв.-Красница до леса и остановились 2 км. 

северо-западнее д. Рудьки, оставив 1-ю роту заставой в с. 

Нв.-Красница. 

20 минут после отъезда с Красницы 1-я рота приняла бой с 

пр-ком, силой до 80 чел. с юга на Красницу, а через 

10 минут и с Юго-Запада от д. Толстый Лес, силой до 

200 чел. 
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Рота вынуждена была отойти, сразу от ж-д в с. Красница, а 

с появлением пр-ка от Толстый Лес и с Нов. Красница до 

с. Речица. Рота пришла без 2-х бойцов безвести погибших. 

В Речица оставалась 10 рота и была подброшена рота 4 СБ 

по приказанию бриг. комиссара Сыромолотного, а 1-я рота 

была снята в с. Рудьки где и заняла оборону. А вместо ее 

была выслана в Речицу 4-я рота, где был и комиссар 

Фесенко и оставалась до прихода самолетов. 

2-я и 3-я роты все время занимали оборону от Толстый Лес 

протяжением от леса до д. Рудьки. 

Ночью приняли 2 самолета, один с посадкой, которым 

отправили раненных тт. Рожкова и Павлова, Воробьев И.Л. 

В 4-00 2.3.43 снялись с обороны и двинулись до 

с. Красновская Буда. 

22.3.43  Красновская Буда, Наровлянского р-на Полесской обл., 

куда прибыли и расквартировались в 13-40 22.3.43. 

1/ 23.3.43 заел червяк подъемного механизма 45 мм пушки, 

разобрали и в таком виде возили в артмастерскую к 

т. Соловьеву. 

В 16-00 пушка собрана, возвратились в гарнизон. 

2/ 25.3.43 пр-к силой до 40 человек прощупывал нашу 

оборону, после чего усилили охранение засадами, а в 16-30 

появился вражеский корректировщик, рассматривал 

расположение 1 СБ /мухоеды/. 

3/ 26.3.43 по приказанию к-ра в/ч обозы выслали в лес. 

4/ 1-00 30.3.43 с под расстрела бежал Менжинский. 
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5/ 15-00 1.4.43 найден в соломе одного из дворов, 

расположение 1-й роты, Менжинский, с прострелянной 

полостью рта через обе щеки, в повязке из платка. Войдя в 

штабах со словами «собираюсь вновь т. Комиссар». Вел 

себя исключительно развязно и весело, как ни в чем не 

бывало. 

6/ В 10-30 31.3.43 Чобатарев Константин Иванович, будучи 

часовым на посту, убит подлецом из 1-го Сталинского 

отряда. Похоронен на кладбище с. Красновка 

Наровлянского р-на Полесской обл. 

7/ 28.3.43 в 14-15 вражеская разведка до 20 чел. подошла 

300 м к заставе Красновка, но через 40 минут ушла 

безнаказанно. Но предпринять что-либо нельзя было, т.к. 

не известен был замысел пр-ка. 

4.4.43.  Х. Михайловка – Лес. 1-00 4.43. марш из Красновская Буда 

до х-ра Михайловка, где остановка с 8-00 до 14-00, стояли 

Лагерь – лес. 

4.4.43.  с. Дерновичи Наровнянского р-на Полесской обл. В 14-00. 

4.4.43. Марш из лагерь – лес х. Михайловки до Дерновичи. Здесь 

держим заслоны, всего 4, а в/ч переправляется.  

В 2-00 5.4.43. б-н вышел на переправу оставив заслоны в 

Дерновичи, а начало переправы б-на в 12-00 5.4.43. Конец в 

19-30 5.4.43. 

5.4.43.  с. Погонное Хойницкого р-на Полесской обл. 
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6.4.43.  1 СБ и 2 СБ уничтожили 1 катер и 4 баржи, 

водоизмещением в 600 брутто т. Пленены 5 немцев и 

10 русских /транспорт был пуст/. 

7.4.43.  Еще подбили и зажгли 8 единиц, в числе их 1 пароход, 

одна самоходная баржа, три прицепные баржи и две 

моторных лодки. Взято порядочно снарядов к 45 мм пушке, 

из коих мы получили 108 шт. /54 осколочных, 

54 бронебойных/. Взято 2-е 45 пушки. 

Шедший караван судов имел назначение розыска и подъема 

якобы потерпевшую аварию первых 5 единиц. Следов. 

всего уничт.8+5=13 ед. 

9.4.43. Местный житель, села Мочвы, что южнее с. Погонное 5 км. 

сам взял трех фрицев, которые зашли к нему и попросили 

«млека», он угостил их сначала «млеком», а потом выбрав 

удобный момент и с их же винтовки убил двух, а третий 

фриц в это время, бросил гранату, которой был ранен в 

рожу сам и ранил хозяина. Оба они доставлены в штаб в/ч. 

Случай исключительный?! 

9.4.43 в 18-00 и 21-00 в с. Оревичи демонстрировался 

фильм «Разгром немцев под Москвой». Человек 80 нашего 

б-на, хотя с некоторыми неудобствами, просмотрели его. 

3.5.43. Коротченко вручил ордена нашему б-ну. 

11.4.43.  Грандиозная операция на Брагин, где гарнизон: немцев до 

200, козаков до 200, полиции до 200, всего до 600 ч-к. 

Наши силы 3-х объединений до 1500 чел., начало боя в  

4-00. Огонь первыми открыли они из дзотов. Наш б-н шел 
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из Юж. окр. местечка, принял всю тяжесть боя. Бой длился 

до 22-00 11.4.43. 

Отошли в связи с все наступающим пожаром в нашу 

сторону от дзотов. Пр-к несколько раз бросал авиацию на 

помощь блокированному гарнизону, который добивался 

нашей артиллерией, но попытки авиации остались 

безуспешными. 

В результате боя пр-к потерял минимум 300 ч-к только 

убитыми и сгорел склад с боеприпасами. 

Мы потеряли 4 убитыми и 18 раненных. 

Взяли много хлеба – пшеницы.  

14.4.43. Вражеская авиация бомбила с. Погонное, сожгла 33 дома, 

убило 2-х женщин села. Наши потери: 2 убитых и 2-е 

раненных: Ходоркин и Савченко Зина. 

14.4.43.  Евакуировали последних раненных. 

13.4.43.  Получено 450 кг. толу. 

24.4.43.  Зам. главы правительства тов. Коротченко вручая ордена 

правительства. 

24 на 25.4.43. Воробьев со взв. т. Ефимовича выехал на операция 

по взрыву моста м. Брагин, но т.к. он был не навесной, а 

сплошь с бревен, то уничтожить было невозможно.  

8.5.43.  Лес Барсуки Хойницкий р-н Полесской обл. Вышли из 

Погонное в 19-00 7.5.43., прибыли в 6-00 8.5.43. 

9.5.43.  Лес 500 м сев. х. Старач, Великобургского с/ сов. 

Хойницкого р-на Полесской обл. Прибыли 12-00 9.5.43. 

Выезд 21-00 10.5.43. 
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11.5.43.  Лес зап. 7 км. с. Хобное Каленковичцкого р-на Полесской 

обл., прибыли 5-30 11.5.43. 

11.5.43. В 19-00 марш с целью форсировать ж-д в р-не ст. Лозки, 

Каленковичцкого р-на, ж-д. Каленковичи-Гомель, где 

повстречали серьезное сопротивление пр-ка, 

укрепившегося на переезде, а переезд завалил завалами. 

Здесь же ГПЗ вступила в бой, а в 5-00 утра, одна за другой 

вступили и наши роты. В итоге атаки 1-й роты, которая 

напоролась на проволочное заграждение, рота понесла 

потери: 7 убитых и 5 человек раненных. 2-я рота – 1 убит и 

1 ранен. Потери пр-ка ≈ 70 ч-к. Таким образом, 

форсировать ж-д не удалось, да пожалуй и вступить в бой, 

с наступлением рассвета не следовалоб, но этому видимо 

предшествовало неправдоподобное донесение нашему 

командующему, вроде «осталось выбить из будки и все и 

пр.» 

13.5.43. Лес сев. 500 м: хут. Старч /вторично/, где стоим до 20-00 

14.5.43. 

15.5.43. Лес ур. Барсуки 1 км южнее Буда /вторично/. Установлено, 

что пр-к активно готовит окружение нас. Ну, ну, кто кого? 

К 20-00 оставили оборону и отошли в с. Тульговичи 

16.5.43. 

16.5.43. С. Тульговичи Хойницкого р-на Полесской обл. Прибыли в 

22-40 и заняли оборону от Юревичи по шляху. 
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В 6-30 17.5.43 пр-к предпринял наступление на участок 

обороны 2 СБ, а в 7-30 предпринял основной удар, 

поддержанный танками и на наш участок от Юревич. 

В обороне участвовало 3 роты /2, 3 и 4-я/ с 4 ПТР и 1ПТП, 

противник за время боя, с 7-30 до 16-20, предпринял пять 

танковых атак, после чего удалился. 

После короткого затишья /≈0-30/ открыл минометный огонь 

из 3-х ствольного полкового миномета и 2-х б-ных. 

Огонь был ураганным, с максимальным темпом. 

После чего еще предпринял последнюю атаку танками и с 

такой же неудачей отошел, не предпринимая более до 

самых сумерек, при которых оставили оборону и мы. 

Потери: Наши – 2 легко раненных, а ураган минометов не 

дал ни одной потери, объясняется это тем, что окопы были 

отличными. Только и дал он «жизни» это нам с Пыжовым. 

Потери пр-ка ≈ 200 чел. убитыми, 4 танка и бронемашина - 

подбитыми. В 21-20 выехали на переправу. 

18.5.43. В 6-00 18.5.43 прибыли к месту переправы устье 

р. Словочно в Припять, в 9-00 начали в 10-40 закончили 

переправу, по грандиознейшему сооружению за два дня, 

т.е. мосту, который навели за ночь = 200 п/м. 

С переправой остановились – лес 6 км. западнее Дерновичи 

на отдых, но завязавшийся бой с козачками потребовал 2-х 

рот на подкрепление заставы. С боем было взято село 

Вяжище, где пр-к потерял до 200 ч-к убитыми. Выехали 

отсюда в 19-00 18.5.43. 
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19.5.43. Х. Злуй Наровлянского р-на Полесской обл. Прибыли в 24-

00 20.5.43. 

Здесь перед отъездом прибыла комсомолка из Нарявля с 

целью вступить в п/о. Башинская О. 20.5.43. в 19-00 

выехали. 

21.5.43.  х. Солотин Наровлянского р-на Полесской обл.прибыли в 

24-00 20.5.43. 

22.5.43.  х. Мельников Ельского р-на Львовской обл.стоянка 1 км. 

восточнее Мельникового до 18-00 22.5.43.  

23.5.43. Х. Глазки Ельского р-на Полесской обл. Стоянка с 

ночевкой /два дня дождь/, выехали в 19-00 24.5.43. 

25.5.43. Спирто – порошковый з-д /с. Запесочное/ Лельчинского  

р-на. Стоянка с ночевкой, выезд в 16-00 26.5.43. Здесь же 

ушел Савченко в 1СБ и прибыл врач Скоблов. 

26.5.43. С. Руднище Лельчинского р-на Полесской обл. /прибыли в 

22-30 вечера/. 

27.5.43. В 11-00 комбат выехал на заготовку продуктов, со своей 

ротой и двумя 1 СБ, в Словечанский р-н. 

30.5.43. Отправили на аеродром Палажченко и Руденко. 

Возвратились наша 2-я и 2-е роты. 1СБ с безуспешной 

операции 1.6.43. 

3.6.43.  1 км. сев. с. Милашевичи Лельчицкого р-на Полесской обл. 

8.6.43 Фесенко возвратился с операции с Воробьевым. 

10.6.43 т. Строкач вручал медали «П.о.в.» нашему б-ну. 

11.6.43 т. Строкач проводил собрание ком. состава 

соединения. 
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11.6.43. Проводилось наше б-ное собрание, с участием 

генерал-майора Руднева /подготовка к карпатскому рейду/. 

12.6.43 в 17-00 переезд до 1 км. восточнее х. Конотоп. 

13.6.43. 1 км. восточнее х. Конотоп Рокитянского р-на, Ровенская 

обл. 

В 18-00 14.6.43 марш до с. Бяловиж, в арергарде. 

15.6.43. с. Бяловиж Рокитянского р-на, Ровенской обл. Прибыли в 

4-00 

15.6.43. Отход в 18-00 15.6.43. 

16.6.43. Х. Нетреба Рокитянского р-н Ровенской обл. Прибыли в 

11-00, р-н исключительно пораженный укр. 

националистическим течением, польское население 

которым полностью уничтожается. 

При нашем появлении население бежит в лес, бросая жилье 

и имущество. Нами допущено много случаев мародерства 

бойцами, преимущественно расхват продуктов питания. 

Это, конечно, объясняется тяжелым состоянием, 

переживающем отрядом в вопросе питания. 

17.6.43. Убит боец 1СБ в с. Боровские Будки, это вражеская месть 

националистов. 

18.6.43. в 13-00 марш до с. Михалин, через Борове, Рудня-

Бобровская. 

18.6.43. С. Михалин Бережнянского р-на, Ровенской обл. Прибыли 

в 22-20 

18.6.43. Лес, село сожжено, выезд на операцию по 

продукты /Сагонин, Скопенко/ в 7-00 19.6.43. 
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Выезд из лагеря в 15-00 19.6.43 по маршруту: Михалин, 

Бялашув, Антолин, Пересеки, Рудняя, Стрий, Мочулянка 

южнее 1 км. Прибыли 22-20 19.6.43. 

19.6.43. С. Мочулянка Людвипольский р-н Ровенской обл. 

Население польское, совершенно терроризировано 

националистами, которые чинят над нами страшные казни. 

Дикость доходит до того, что отрезают части тела и 

впихивают в рот, карманы другим казненным. 

Поляки принимают меры к самовооружению самими 

примитивными видами оружия /топоры, вилы с одним 

рожком, ложные автоматы и пр./. 

Поляки, наружно симпатизируют нам, помогают нам, 

просят оружие, но стремление их защищать свои хаты от 

националистов. Ведут себя значительно замкнуто. 

Вчера, на митинге, проводимом тов. Рудневым, «качали» т. 

«к». Вечером этого же дня выход наших ребят с гармошкой 

в село, поляки приняли участие, но слишком слабо. 

Высланная разведка во гл. с т. Швайкой и рация, 20.6.43 

наскочила на засаду националистов, держали бой 40 мин., в 

результате – 2 убито /тт. Питунин и Залогин/, оружие 

снято, трупы оставлены. Бойцы б-на исключительно 

возмущены. 

В 16-00 21.6.43 марш по маршруту: Мочулянка, Глушков – 

2 км., Бельчаковская колония – 2 км., Бельчаки – 5, 

Дерманка – 2 км., Заставье – 9 км., Глубочинка – 1 км., 

Хмеликово – км., Зап. Колоберть – 1 км. лагерь. 
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С марша видели место боя н/разведгруппы и подобрали 

трупы своих тт. Залогина и Питунина, которых по дороге 

похоронили на южн. окраине с. Кляцка, Межиричцкого р-

на Ровенской обл., у креста, что стоит к шляху Клецка – 

Колоберть. 

22.6.43. Лес зап. 1 км. с. Колоберть №2, Межиричцкого р-на, 

Ровенской обл. Прибыли в 3-40 22.6.43. 

Этот марш сопутствовал поимкой 10 бульбовцев, из 

которых 5 расстреляла разведка, а 5 доставили штабу в/ч. 

Все вооружены. 

Тов. Машин поймал и из-за легкомысленного подхода 

расстрелял не выясненное лицо, жителя села Клецка. Р-н 

этих сел исключительно поражен укр. нац. 

23.6.43. Лес восточное 2 км. с. Пустолицкий Майдан Тучинский р-н 

Ровенской обл. 

На марше 4 СБ зап. с. Матиновка захвачен штаб – машина с 

литературой националистов. В пути частая перестрелка с 

ними, но серьезного препятствия, хотя сколько нибудь не 

представили. 

Ночью часовой Воробей открыл стрельбу с пулемета по 

лошадям, приняв их за пр-ка. 

24.6.43 . Лес восточнее 1 км. с. Анджиловка, Тучинский р-н 

Ровенской обл. Прибыли 1-15 24.6.43. 

В 4-00 группа националистов пыталась обезоружить группу 

бойцов в 6 человек 4-й роты, во главе с к-ром роты 

т. Фурлатов /которые уже были готовы сложить оружие, но 
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благодаря т. Ошерчука, который открыл огонь по пр-ку, 

чем предупредил сдачу всех/. 

В завязавшейся перестрелке потерь с двух сторон не было. 

25.6.43. Лес вост. 2 км. с. Гончариха Александрийский р-н, 

Ровенской обл. Прибыли в 4-00. Лес, это гнездо 

националистов, при въезде несколько стычек с ними, взято 

6 пленных и трофеи, в числе которых 2 ротных миномета. 

26.6.43.  Лес восточнее 5 км. с. Богуславка Цуманского р-на Луцкой 

обл., прибыли в 13-20 26.6.43. 

В/ч 25.6.43 при намерении переправится через р. Горынь с 

села Корчин, повстречали ультиматумное сопротивление, 

оказанное гарнизоном националистов, занявших оборону в 

с. Здвиждже Деражненского р-на Ровенской обл. 

В результате переговоров, было достигнуто соглашение на 

возврат пленных /30 человек и обоза с раненными/, а также 

на беспрепятственное прохождение нашей в/ч через 

Здвиждже (пленные и обоз раненых был взят нашей частью 

в них/. При проезде через село, поведение бойцов было 

безукоризненно. 

При подходе к месту лагеря, были замечены лошади и 

вооруженные люди, при попытке нашей узнать о них, как 

они открыли огонь, после которого завязалась короткая, но 

сильная, по мощи огня, перестрелка, в результате которой, 

при сближении выяснилось, что это свои из – п/о 

Медведева. Потерь с обоих сторон, за исключением 

ранения /легкого/ т. Лисицы, нет. 
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28.6.43 в 14-00 марш по маршруту: ст. Богуславка, Сильно,  

Городыще, Дерманка, с остановкой Ю-3 1,5 км. Дерманка. 

28.6.43 откомандировано в разведку: Хомяк, Шкурат, 

Приходько, [Иван Васильевич. – М.Я.], Глебов, Чухаленок. 

28.6.43.  С. Дерманка лес, что ю-з села 1 км., Пудемицский р-н 

Луцкой обл. Прибыли в 20-00 28.6.43 /24 км./ 

Т. Воробьев В.Н. установил связь и договорился о 

переговорах к приезду командования польского местной 

обороны на нашей заставе, на 12-00 – 13-00 часов 29.6.43. 

30.6.43. Лес 1,5 км., восточ. с. Псяне Острожецкого р-на Луцкой 

обл. Прибыли 9-00 30.6.43. 

При переезде ж-д Луцк – Ровно, огнем бронебоек, мины и 

другого вида оружия уничтожен поезд, с рельсы – шпалы, 

идущий из Луцка на Ровно 42 вагона. 

Уничтожено также 8 ч-к охраны – немцев. Кроме этого 

было заметно подрыв и горение еще двух эшелонов.  

В 17-00 продолжение марша 30.6.43. 

По уточненным данным этот вечер всего «спущено» 

4 эшелона. 

1.7.43. Лес восточнее х. Любомирка Обчувского с/с, Вербовского 

р-на Ровенской обл. Марш с форсированием ж-д Дубно – 

Здолбунов, у с. Липа противник обстреливал переезд, был 

небольшой бой, ранен Емельянов. 

Прибыли в 10-00 1.7.43, в 14-30 выслана диверсионная 

группа во главе с Лукашенковым, со взводом Ефимовича. 
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Результаты: спущен под откос поезд, с крытыми вагонами, 

но груз их установить не удалось, вследствие открытого 

огня охраной. Паровоз и 38 вагонов. 

2.7.43.  Лес юж. 500 м с. Андрушовка Шумский р-н Тернопольской 

обл. Прибыли в 20-20 2.7.43. 

По всему маршруту наблюдаются кошмарные последствия 

националистической политики «Бульбовцев» над 

населенеям по национ. польским. Мало разницы, да даже и 

нет, между немецкой экзекуцией и националистической… 

5.7.43.  Лес юж. 600 м с. Матвийовка Брониславского р-на 

Тернопольской обл. Прибыли в 4-30 5.7.43. 

Сразу с приездом, 2СБ был обстрелян националистами до 

200 ч-к, которые были окружены и после того как 3-х 

убили и 2-х ранили, они согласились на переговоры, 

объясняя открытие огня тем, что «думали, что вы немцы». 

В результате их окружения, наши овладели всем обозом с 

пушкой и минометом /б-ный/, но после переговоров, все 

возвратили им, хотя и не следовало бы, а так же 

освободили и окруженцев. 

6.7.43.  С. Пичирне Вижародецкий р-н, Тернопольской обл. 

Остановились прямо в селе, всей в/ч. 

В 20-00 6.7.43 марш по маршруту: Пичирне, Паньковцы, 

Фл. Дембина, Домброва, Ейзыгач, переезд ж-д, Чорна 

Корчма, переезд шоссе, Хмелиске. 
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7.7.43. Лес северо-восточнее Лубянки Выжше Збаражского р-на, 

Тернопольской обл. Остановка вынужденная, т.к. опоздали 

для марша ж-д. 

При переезде через шоссе Тернополь – Волочиск заслон 

4 СБ уничтожил легковую машину с немцами. 

При остановке и выставлении заслона, немцы пустили 

3 автомашины груз., одну легковую и мотоцикл, с 

Тернополя по шоссе на Волочиск, которые 3-й ротой 

/Журавель/ были пропущены, и при обратном из 

возвращении натолкнулись на нашего минера, и тоже 3-й 

ротой были пропущены. 

После чего они при заходе с зап. стороны леса 

рассредоточились и предприняли наступление, в итоге боя 

уничтожено немцев до 43 ч-к и двух взяли в плен, из 

которых один бросился бежать, то при погоне убит, а один 

доставлен штабу в/ч. Наши потери – убитыми 3 человека, 

Кашперко, к-р отд. Иванов, Савченко. 

8.7.43.  Лес ур. Кулибаба, что сев.-восточнее м. Скалат 

Тернопольской обл. Прибыли 8-00 8.7.43. 

1/ отсюда уходили 2-е роты по уничтожению авиавышки  

/комиссар, нач. шт. и 2-я и 3-я роты/, вышка взорвана и 

сожжена в ночь 8-го на 9.7.43. 

2/ в 19-00 8.7.43 немцы и часть полицаев до 150 ч-к 

предприняли наступление на западную опушку леса, левым 

своим крылом захватили и наш участок обороны /4-я рота/. 

В результате они на голову разбиты, наша рота приняла 
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участие и уничтожила 3-х фрицев, взяли 2 винтовки, 

2 пистолета. 

3/ Роты 1 СБ в это время овладели райцентром, где все 

было оставлено убежавшими. Много нашими взято, в том 

числе: сахар, кожа, обувь, папиросы, водка, мануфактура и 

пр., свыше 12 автомашин уничтожено, а в 4-00 9.7.43 

выехали по маршруту тремя подводами грузы в лес. 

9.7.43.  Лес, что сев, 1 км. с. Трибуховцы Копыченцынский р-н 

Тернопольской обл. Прибыли в 13-00 9.7.43. 

При подъезде к своему месту стоянки, с Морозовым 

наскочили на 3-х конников-немцев, сблизились до 5 м, 

обстреляли их, которые бежали оставив 1 винтовку и 

офицерскую фуражку. 1 СБ по пути взял в плен 4-х 

пограничников /2-х немцев и 2-х узбеков/. 

Стоим по р. Збруч. 

12.7.43 марш из лесу, заметно блокированного немцами. 

Прорывом избрано с. Ракув Конт, где 4 СБ прорывал и 

держал заслоны, здесь же убит пом. комбата тов. Подоляко 

/4 СБ/., большие потери понес 4 СБ, вообще 29 ч-к не 

вернулись в б-н. 

Немцы, после снятия заслонов 2 СБ. продвинулись и 

аккуратно обстреливали проходившие мимо колоны и 

обозы, у нас ранен при этом радист Мирошниченко и 

несколько лошадей обоза. 
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13.7.43.  С Скомороша Белобожнянский р-н Тернопольской обл. 

Здесь затратили много времени на подъем повозок при 

помощи всех людей на уклон до 45°. 

Здесь же 2 вражеских самолета обстреляли 1СБ, есть 

раненные. 

14.7.43. Лес зап. 1 км. с. Новая Гута Монастежеский р-н, 

Тернопольской обл. 

Весь пол-пути дождь. Промокли до костей. Марш с 

форсированием р. Днестр, но в пути решено отложить, т.к. 

время позднее и остановились в полпути. 

15.7.43.  Сев. вост. 500 м с. Бышув Станиславского р-на и области. 

Остановились в маленьком леске в ожидании вечера. В 14-

30 два вражеских штурмовика кружили 45 мин., это 

первый налет, ожидаем второго. 

Вторым залетом 3-х самолетов, в течении 2-х часов, убит 

Столяров и ранен в обе ноги т. Сирицын. Способствовало 

этому подход 4-х подвод роты 4 СБ /отставшей/ и нашей 

заставе во ржи, у них 6 человек раненных, из которых один 

умер и уничтожены все лошади. Раненные 4 СБ были 

подобраны нашей 3 ротой и оказана медпомощь. 

16.7.43. Лес зап. Пукасовце 3 км., Галичцкий р-н, Станиславской 

обл. В селе Стары, 17 км. северо-западнее гор. Галич, 

форсировали р. Днестр, где взяли его штурмом ескадрон 

кавалерии и взорван, ценой одного убитого и одного 

раненного. 



 56 

С остановкой сразу же появилась авиация с трех самолетов, 

которая предприняла бешеную бомбежку кому то, пока не 

установлено, не по нашим. 

Здесь же нашей заставой /3-я рота/ в 1-00 взята в плен лег. 

машина с двумя нем. инженерами, а в 14-40 появились 

3 нем. грузов. машины и живая сила до 100 ч-к, которые 

предприняли наступление на участок 2-й роты. В итоге 2-е 

автомашины /одна из них с боеприпасами/ уничтожены и 

до 30 ч-к пехоты, после чего пр-к откатился, раз-за-разом 

делая налеты тремя самолетами. Перед 20-00 часами пр-к 

опять повел наступление на участок 10-й роты 1 СБ., 

которые поддерживала одна паршивая танкетка, которая к 

большому сожалению прошла по шоссе, в 300 м от 

обороны 4-й роты, а бронебойки не было. В 21-00 16.7.43 

выехали по маршруту. 

Тов. Лукашевнов взорвал мост шоссе Галич – Покасовце, 

Станиславской обл., l ≈ 200 м на р. Ломница. 

17.7.43.  Лес зап. Лесковка ур. «Грускув» Станиславской обл. 

Немцы очень быстро приняли меры блокировки нашего 

леса, а поэтому ночью с боем прорвали блокаду в селе 

Седлиска, ценой больших потерь 4 СБ (убитых 6, раненных 

17) и форсировали речушку безымянную в брод, где сразу 

наступил рассвет, а маршрут еще нужно было протянуть до 

40 км. Почему весь марш был исключительно 

напряженным от авиации, которая целый день 
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терроризировала нас в пути, потери были людские, а 

особенно большие в лошадях. 

18.7.43. Юго-восточ. 3 км. с. Грабувка Калушский р-н 

Станиславской обл. Журавель /к-р 3-й роты/ выехал на 

операцию. 

19.7.43. Зап. 4 км. с. Монява Солотвинского р-на Станиславской 

обл. С самого выхода б-н получил задачу по уничтожению 

одного вражеского гарнизона, куда отправился весь за 

исключением обозов 1-го и 2-го разряда, совместно с 3-мя 

ротами 1 СБ. 

В/ч двигалась по другому маршруту. Движение из-за грязи 

и дождя- ужасное. Люди и лошади совершенно подбитые, 

но движение было крепко необходимо. 

По пути заняли м. Солотвина и «разбомбили» его. Здесь же 

уничтожили до 30 фрицев (сожгли в доме). 

Далее уничтожили по пути 8 нефтяных вышек (когда 

горели зрелище замечательное). 

При въезде в с. Грабувка было 7-00 и успел посетить 

дважды корректировщик, а вначале 8-00 появились три 

бомбардировщика. Голова колоны была в это время на 

подъем большой горы (одна из карпатских гор). Место 

открытое, следовательно часть подверглась бешенной 

бомбардировке и обстрелу, в результате было уничтожено 

много лошадей, повозок, да и людей порядочно покалечили 

(два убиты, несколько раненных). 
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Но в виду интенсивного нашего огня был сбит один 

самолет врага, но несмотря на это ее все же весь день 

бомбили, но к этому времени (к концу дня) несколько 

свыклись. 

Но самочувствие было не совсем приятное, тем более, что я 

остался без лошади (отдал в боевую тачанку вместо 

убитой) и без связных. Рот б-на пока нет и нет о них 

известия. 

21.7.43. Х. Бухтовец Надвирнянский р-н Станиславской обл. 

Прибыли 5-00 21.7.43. Разместились, приняв самые строгие 

меры маскировки. 

1 СБ – х. Зеленица, юг.-запад. 6 км. Зелена. 

2 СБ – 2-я ротами занимает с. Пасечне, 4 СБ – 2-я ротами 

держит мосты. 

К концу дня немцы предприняли наступление, 2-й СБ 

бежал, оставив село, 4 СБ оставив мосты, которыми 

овладел пр-к, преследует 2-е роты 4 СБ в нашу сторону. 

Роты в панике открыли оборону, пр-к продвинулся в нашу 

сторону на 1 км., таким образом до нашего обоза 

оставалось 1-1,5 км., от 1-го и 2-го СБ отрезаны. 

Положение чрезвычайно опасно, для раненных и 

боеприпасов особенно. 

Но благодаря сильному дождю и наступлению темноты, пр-к 

оставил наступление и сам бежал оставив мосты и село 

Пасечне. Таким образом, мы прошли без всяких 

препятствий ночью. 
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22.7.43. Х. Зеленица Надвирнянский р-н Станиславской обл. 

Прибыли и разместились. 

В 11-00 прибыли роты б-на, после четырехдневного 

отсуствия, при в/части, ведя бой в с.с. 

С собой привезли 7 чел. раненных и один труп 

т. Ефимовича Т., который похоронен здесь 22.7.43. 

Люди пришли исключительно измученные, недоеданием, 

походом и дождями, которые льют каждый день 

проливные-тропические. 

День прошел спокойно с воздуха. 

24.7.43. в 19-00 1-я рота и 7 подвод хозяйственных выехали 

на операцию в райцентр Рахваиловка, откуда возвратились 

в 10-00 25.7.43, привезя с собой до 70 пуд. рж муки. 

Как установлено, что пр-к на ночь райцентр оставляет. 

Операция проходила совместно с 1 СБ. 

В 11-00 25.7.43 комбат и нач. штаба, с 2-я ротами, с легким 

оружием, без обоза, ушли вперед на 7 км., в район горы 

«Шавка», для освоения р-на и застав. 

В 13-00 25.7.43 умер после болезни тифа т… Похоронен 

здесь же. 

26.7.43. В/ч наметила переезд в р-н долин р. Гнилица, что около 

восточной границы Венгрии. Мы /3-мя ротами/ без будь 

какого обоза пошли в р-н горы «Хомяк», что западнее 

с. Татарув Надвирнянского р-на Станиславской обл. 
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Направились мы по прямой, параллельно движению 

в/части. За время движения как следует ознакомились с 

горами Карпат, т.к. трудности приняли не описуемые. 

Достиг указанной горы «Хомяк», и обеспечив разведкой, 

которая донесла, что в с.с. Татарув, Яблонцы и Паляница, 

полно немцев /Паляница до 300 ч-к/. 

Попытки связаться живой связью и рацией ни к чему не 

привели до самого 8-00 28.7.43. 

Теперь решено идти обратно, но где в/ч неизвестно. Вот мы 

в пути, идет дождь. Рация развернутая, но связи пока нет. 

Продолжаем опять марш по громадам камней, по лесным 

кошмарным завалам и ко всему этому двое суток все 

голодаем, т.к. кушать нечего. 

В 10-30 наконец связались /28.7.43/ с в/ч которая держит 

бой под Паляница. Нам дано указание возвратиться в 

лагерь. Возвратились мы в лагерь 28.7.43 в 19-00. 

29.7.43. Севернее села Паляница 3 км. Движение, которого в/ч еще 

не испытывали по трудности, ужасная темнота, глубокая 

грязь и никуда не годная дорога, к тому же под некоторым 

обстрелом венгерских пограничников. 

Здесь же перешли на вьюки, оставив все повозки. С 

повозками оставлено много продуктов, но и много 

боеприпасов и вооружения /с п. пушки/. 

Целый день рыскают и обстреливают фашистские 

«юнкерсы».  
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1.8.43.  30.7.43 в абсолютном кольце, положение не из завидных, 

вышли с боем, очищая высоту за высотой. Без потерь. 

31.7.43 немцы разгадали направление и установили 

крупные заслоны. Бои за высоты. 

Утром было допущено скопление всей в/ч на малом участке 

лесочка, с каменистой вершиной. 

С самого начала входа нашего в лесок было замечено 

корректировщиком, которые почти весь день не дали 

продвигаться, их было 2. Бомбардировщиков к нашему 

счастью, не было. 

Но и они успели вывести из строя 20 ч-к, из коих 

5 убитыми. [Наших: убит – 1, раненных – 2. ?]. 

К тому же здесь заметно особенно, как начали оставлять 

боеприпасы, а продукты уже выброшены. 

Живем третий день без еды, только изредка попадет сахара 

с маслом коровьим. 

1.8.43 не обещает хорошего. Действуем все время в одном 

районе, т.е. в Надвирнянском, т.к. выйти не можем, сильно 

связывают раненные, которые все увеличиваются. 

Примерно в 17-00 шестью бомбардировщиками 

терроризировал 1,5 часа и бомбил, но пока не нас. В пути 

остался Лернер с бронебойкой и один смертельно 

раненный 3-й роты т… 

2.8.43. Высота 1252, что 20 км. восточнее Делятина. Весь день Ю-38 

бомбили. Потери – 4 ч-ка раненых только у нас 



 62 

/Шереметов, Атрощенко/. День прошел в диких ужасах. 

Ночью переехали 15 км. 

3.8.43.  Высота «746», что 4 км. юго-западнее Делятина. Пр-к пока 

усиленно ищет нас, летая над самым лесом. Мы 

замаскировавшись сидим в ожидании решающего перехода 

солидной группировки пр-ка, конечно голодные. 

Уничтожили еще 2 СП и оставили 32 вьючных лошади. 

Горы заканчиваются. Живем пока без всякой связи с 

населением, даже не видим его, а также и полей, огородов 

и пр. [Далі текст – 12 рядків автор з невідомих причин 

закреслив. – М.Я.]. 

В 21-00 3.8.43 вышли на операцию, рассчитанную на взятие 

штурмом г. Делятина и вывести в/ч с вражеского кольца. 

Умер от ран Гулак /2-я рота/, похоронен в горах Карпатах. 

4.8.43.  Делятин взят, немцы бежали, до 100 машин, даже свыше, 

но за городом зато случилось то, что мы потеряли 

комиссара Руднева, много бойцов и обоз раненных. Убита 

Шура Третякова, ранена Миля, Кос и Базанов Ал-др. 

5.8.43.  На высоте, что 2 км северо-восточнее Черный Пот 

Делятинского р-на Станиславской обл. 

Пока день проходит поисками «юнкерсов». 

Здесь решено: в/ч разделяется на 6 групп: 1-я группа «К»,  

2-я группа «В-гора», 3-я группа «П-ки», 4-я группа «Л-ца», 

5-я группа «М-ко», [Матющенко. - М.Я.] 6 группа «Б-ко». 
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Все уходят в собственных направлениях и через 

определенный срок «Санатория» явиться в условленное 

место. 

Раненные оставляются ……… Здесь же оставлены доку-

менты – книга приказов, 2 книги учета личного состава, 

часть приказов в/ч, общий отчет (копия) деятельности 

отряда, часть топо-карт – зарыты. 

6.8.43. На высоте 615, что перед р. Прут, в ≈ 4-х км юго-восточнее 

Делятин, приготовились к прыжку через реку, шоссе и ж-д 

Делятин – Коломия. 

В 9-40 разведка пр-ка до 50 ч-к шла в нашем направлении, 

но заметив смену нашего поста /??/ 2-й роты обстреляла ее, 

после чего 2-я рота обстреляла пр-ка, который ушел. 

В 17-30 пр-к предпринял артобстрел по лесу, пока трижды 

переносил огонь. 

5.8.43 освобождены: политрук 2-й роты Бурцев и старшина 

4-й роты Боклеч (?). назначены: по-ком 2-й роты Саганюк, 

стар. 4-й роты Кондраш. К-ром 4-й роты назн. Лукашенков, 

Кузьменко ост. бойцом. 

7.8.43.  Высота 784, гора Лысаня, что 4 км сев.–западнее с. Лоева 

Надвирнянский р-н Станиславской обл.  

В 22-00 двинулись на переправу р. Прут, с целью выхода из 

кольца, где при всходе на крутой подъем оставлены 

последние лошади и даже 3-х раненных (Морозова, 

Сирицин, Гайдарь). Это положение самое из тяжелых в 

партизанской жизни. Да и переход с восхождением на 
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высоту 784 был настолько труден, что нечеловеческие 

усилия доходили до крайних приделов, но все же осилили. 

Люди от голода и изнурений походами сделались 

бледными, как мертвецы. Это такие лишения, который 

способны вынести только самые отборные, подлинные 

большевики. 

Людей много оставших и по воле, и неволе /Швайка, 

Шолин/. День прошел от воздушного и наземного пр-ка 

спокойно. 

8.8.43.  В пути к высоте 746, т.е. к месту стоянки 3.8.43, с целью 

встретить отставших, хотя и мало надежд, как видно. 

Вчера к вечеру организовали насильственным путем 

изьятие скота у крестьян для кормежки и ночью (всю ночь 

огни в лагере), люди наелись до отвала. 

Сегодня утром отказалась идти с нами 4-я рота, как позже 

выяснилось, это организованный отрыв от б-на, это 

организованное дезертирство (Черток, Лукашенков). 

Комиссар провел совещание с активом, я выступить не мог, 

слишком широкий актив. 

9.8.43. Высота 1252 (опять) в 12-30 появились немцы и наш пост 

впервые бежал, дав возможность немцам овладеть высотой. 

Я попытался одним взводом 2-й роты выбить их, но к 

этому моменту подошло подкрепление до 80 человек, 

которые попытались наступать, но ударом 2-й и 3-й рот 

отброшен с бегством. Здесь не вернулся боец 
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т. Мыхальченко по невыясненной причине. Ранены тт. Кос 

Кари и Манжос (легко). 

В 17-00 возобновил наступления с двух высоток, но здесь 

не упустив случая подседеть их 3-я рота, которая 

фланговым огнем уложила 20 фрицев, после чего фрицы 

бежали, а мы снялись для смены места, форсировав реку 

Зелиница и ж-дорогу узкоколейную. Остановились на 

дневку на высоте 1236, 3 км. юж. Зеленица. 

Здесь назначен начхозом б-на т. Кондров. 

10.8.43.  Высота 1236. День прошел относительно тихо, только весь 

день сходились отставшие, а их до ½ б-на. 

Убили 5 шт. коров и почти съели – 150 человек. 

Появились вши во всех, мне к разбитым сапогам прибыли 

подметки, а вообще люди без обуви и отрываются. 

Положение дикое. 

11.8.43. Пока день прошел тихо, огней не кладем, живем на 

вчерашнем запасе, на высоте 1256. 

Только и радует Информбюро, а вообще у личного состава 

настроение упадническое и большая тяга на равнину, из 

Карпат. Днюем на высоте …. 

В 18-00 все же на заставу нарвались фрицы. Часовой 

т. Липовой в упор с винтовки тяжело ранил офицера в 

колено, все бросились в бегство. Погоней был еще один 

убит «казачок» татар Валеев. Таким образом убито двух 

фрицев, взято 12 дисков к «Дегтяреву». 
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12.8.43. Высота 1549, что севернее 6 км. с. Максимец. В 9-00 

проявили исключительное нахальство. В 8-00 пр-к снял 

пулеметы с мостов и всей заставой снялся машинами в 

сторону Зеленица. Мы пропустив поезд б-ном двинулись 

через мосты, шоссе и село к высоте 1549. 

По пути люди бросились, как волки, по квартирам и сразу 

появились с картофелем, сыром, молоком, бобами и пр. 

Таким образом, люди значительно подзарядились 

«горючим», благополучно достигли высоты, хотя с трудом, 

где и остались на ночь. 

13.8.43. По прежнему пока продолжаем стоять на выс. 1549. 

Доставили овец, люди готовят мясо.  

В 14-00 марш до высоты 1078 выслана разведка в два 

направления: остановились под ней от с. Гута. Стоим с 

задачей – пути и пр-ка, другая - пр-ка и без его.  

14.8.43. В 15-20 к-р отделения т. Попов, без всякого оружия, повел 

Белорукова на пост в секрет, где напоролся на немецкую 

разведку, которая обстреляла их. 

Белоруков вернулся, Попов не вернулся, вероятно погиб. 

Сейчас лежим в обороне. 

В 18-30 сопку заняла 3-я рота и найден труп т. Попова, 

который тут же и похоронен в случайной канаве. Пр-к 

ушел в обратный путь, здесь оставили трубку. 

15.8.43. В 5-30 поднялись от сна и достигли самой сопки высоты 

1078, где и остановились в ожидании разведки. 
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В 10-00 возвратилась группа Швайки, Зинькевича пока нет, 

хотя его движения наблюдал. Сидим голодные. 

Разведка возвратилась последняя в 12-00, а в 16-00 решено 

сделать марш, несмотря ни на какие трудности, в 33 км, т.е. 

достигнуть Черного леса. В последнем с. Пшислук, перед 

Черным лесом, было допущено второе, слишком грубое и 

похожее на мародерство изъятие продуктов у населения, а 

отдельные случаи даже мародерство (Памурзин – часы, 

Фильнинберг и др. – мед из ульев). 

16.8.43. Но все же благополучно достигли леса. Выйдя, таким 

образом, из гор Карпат, в лесу остановившись, купили 2-х 

бычков за 700 золотых. Остались на ночь. 

Проведено совещание с ком. сост. По вопросу допущенного 

мародерства. 

17.8.43. Утром сменили место стоянки, продвинулись на 2,5-3 км и 

утеряли разведку, которая ушла на выбор места?! 

К 14-00 разведка явилась. 

Вечером были посланы две группы (Воробъев, Машин) по 

продукти. 

К утру 18.8.43 возвратились благополучно с картофелем. 

18.8.43. Утром в 5-30 ушли и остановились юго-западнее 

Станислава – 22 км. Пока концентрации сил пр-ка нигде не 

установлено. 

Ведем разведку. Лес, в котором «море» малины. 

В 16-20 заставой 3-й роты замечен переход просеки 5-ю 

чел. С 2-мя РП. Но догнать нам не удалось их. 
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Пулеметчик Приходько [Петр Тимофеевич – М.Я.] уснул на 

посту. 

19.8.43. Передвинулись еще на 2 км севернее.  

Группа Шолина, которая ходила за продовольствием в село 

Завуй, установила, что здесь находится группа Вершигора, 

для связи с ней остался Жук. 

Ночью пролетал над лагерем самолет, чей? Не установлено. 

Придется ночью не класть костров. Здесь уже малины нет. 

Самолет, оказывается, наш. 

20.8.43. Передвинулись на север км. 8. Остановились на р. Луко-

вица в ≈ 4 км от Завуй и 5-6 км. от Грабувка, на восток. 

В 17-00 посланы диверсионные группы по уничтожению 

мостов. 

21.8.43. Группа Шолина возвратилась. Мост l = 48 п/м 

полностью уничтожен в с. Грабувка на р. Луква. 

22.8.43. Вечером передвинулись 3 км севернее прежнего. Я полтора 

дня сижу над копировкой карты, т.к. у нас нет ее. 

«Стрекоза» вражеская очень рано тревожит нас, сбрасывая 

б-ные мины и обстреливая с пулемета длинными 

очередями. 

23.8.43. Увидел т. Кульбаку (убитого) и Павловского, 

появившихся с гор. Нет пока старика нашего и 4 СБ. 

Окончил карту и направляемся домой, Анисимов не 

решается до прихода старика [С.А. Ковпака. – М.Я. ?]. 

Самолетов нам все нет. 

Не вернулся с разведки Колачев Н., убит из засады. 
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24.8.43.  В 12-00 немцы силой до 150 ч-к, предприняли наступление 

на участке 3-й роты. Совершенно обнаглели, забрались так 

далеко в лес. В итоге боя ранен пулеметчик Королев, 

который беспощадно уничтожал немцев танковым 

пулеметов с криками «в память взятия Харькова». 

Потери пр-ка убитыми до 30 ч-к. 

24.8.43. Явился Гаркунов в б-н. 

25.8.43. Преследуемые все время пр-ком, б-н решили вывести за 

шоссе и ж-д на север к Днестру. Весь путь был усеян 

засадами. К 1-30 достигли  р-на с. Майдан, где перед ж-д на 

высотке пр-к устроил засаду, но к счастью проспал. Огонь 

открыт был нами первыми, после чего отошли, потеряв: 

комиссара Фесенко, Швайку И.Я., к-на Мирошниченко, 

Острих, Воробьева, Шкурата, Хомяка, судьба которых 

неизвестна, за исключением комиссара Фесенко, за 

которого говорят убит, и развед. Хомяка, который как 

будто-бы ранен. 

Здесь же ранены и подобраны: к-р 3-й роты Журавель и 

санитарка Лыс Маруся, которых изо всех сил несли до р-на 

«бункеров», устроенных евреями, где и определили т.т., 

как это жалко не было, причем Журавель оставлен с 

ППШа. Кое-чего снесли из продуктов, а так же и денег 

«злотых» и «марок». 

Обратный путь наш был на юг, тоже неоднократно (четыре) 

встречались с засадами и др. группами пр-ка, не без боя 
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обошлось. Остались без 3-х разведчиков, радистов и 

старшин. 

26.8.43. Остановились на отдых, после непрерывных походов в 

течении дня, ночи, дня опять и ночи до утра 9-40 26.8.43, 

причем не евши. Вообще говоря, настоящая партизанская 

война. Назначен к-ром взвода 3-й роты Фурлетов, а Машин 

к-ром 3-й роты. 

Загадочное исчезновение врем. удостов. на награды, письма 

и некоторых справок при просушке их на солнце у 

т. Матющенко. 

Ночью было решено сделать переход до 30, с целью 

покинуть этот лес и перейти шоссе и ж-д, но вследствие 

опоздания продовольственной группы (Шолин) решено 

остаться на дневку в лесу 500 м западнее с. Грабовка. 

Вчера день прошел спокойно, хотя голодный. 

Заметно усиливается антогонизм между друг-дружкой. 

Можно объяснить это только ежедневным изматыванием и 

недоеданием. Да и слишком… [далі один рядок закреслено 

автором. – М.Я.]. 

27.8.43. 500 м западнее с. Грабовка – лес. Все недостатки 

дополняются отсутствием рации. 

Следует отметить казенно-отношением Штаба Строкача, 

который в течении 4-х ночей не выслал обещанного 

самолета с картами и питанием для рации. Это 

возмутительно.  
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28.8.43. 2 км юго-зап. с. Кадобно Калушский р-н Станиславской 

обл. В 20-00 27.8.43 марш. Перешли шоссе и ж-д Калуш-

Долина. С переходом ж-д б-н разорвался на две половины. 

В поисках следов 1-ой половины, врезался в з-д 

(Калильный) с. Крапивное, а тут наступил рассвет. 

Пришлось слишком нажимать, чтобы не навлечь на себя 

пр-ка. С приходом выслал разведку остатка б-на, но пока 

без связи, не установлена. Высылаю еще ночью. 

Высланные разведки в с.с. Голынь и Кадобна донесли, что 

4-е автомашины немцев до 60 ч-к, часть из которых 

переодеты в белое (полотняное) крестьянское одеяние, 

прочесывали лес, района указанных сел, а возвратясь в 17-00 

на 4-х авто, выехали через Голынь и Долину. Таким 

образом, продгруппа возвратилась с ничем. 

29.8.43. Поиски своих безуспешны пока. Ушли с целью перехода 

шоссе Болеюв-Заводка, пересекающее лес с востока на 

запад. Сейчас находимся в 200 м. от него, ищем мост-

перехода через него. 

Перешли, добыли корову и др. продуктов. Люди подъели, 

довольны. Сейчас можно установить некоторую разницу в 

отношениях немцев к населению. 

Во-первых, заметное заигрывание немцев с населением, как 

то: кое-что имеется в лавчонках, как сахар, кое-где 

папиросы и табак, зажигалки и пр. 

Во-вторых, в счет поощрения за «Контингент» дает водку, 

мыло и папиросы. 
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В-третьих, что особенно смело с его стороны, организация 

«Галицкой дивизии СС». Незаметно также пожарищ, хотя 

дикое избиение населения и конфискация скота и 

имущества за не уплату «Контингента» особенно 

распространено. Полиции меньше, чем где бы то не было. 

Но «Контингент» выжимает по-фашистски. Население 

здесь чрезвычайно забитое, что и облегчает ему 

заигрывать. 

30.8.43. 3 км восточнее с. Баличе Заречье. Делаю последнюю 

попытку поисков своих, т.к. активность пр-ка 

увеличивается. Сегодня трижды искал стервятник /«коза»/. 

В результате поисков своих нашли лагерь евреев до 37 чел., 

почему и было отложено ночью форсировать р. Свеч, а 

группа продовольствия разыскала разведку своих, после 

чего и привели остаток б-на на утро 31.08.43. 

Днем проследовали 2-е бронемашины со Стрия и до 

50 фрицев, которые засели засадой у дома лесничего. 

31.8.43. Стоим около еврейского табора. Явились свои. Я уже успел 

получить некоторое оскорбление от кое-кого. Да, обидно, 

но что поделаешь. Нужно таким более решительно сопли 

утирать. Все это за лесника. 

В 19-00 марш на новое место, но утеря Моргулина 

(загадочная?) задержали нас на 2 часа, что понудило 

остановиться в пол-пути. 

1.9.43. Лес между х. Полянки и Корчувки до вечера. Ожидаем 

полювання (начало охоты), до 25 немцев и 150 селян-
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загонщиков. В пути утеряны: Моргулин, Менжинский и 

Королев. Тов. Воробъев ушел с задачей, найти их и если 

окажутся в лагере евреев – уничтожить. 

При продовольственной операции боец 3-й роты Ефремин 

допустил мародерство, взял часы в одной женщины 

с. Корчувка, за что расстрелян в 18-00 1.9.43 на месте 

стоянки. 

Найден т. Королев – за дезертирство из отряда приговорен 

к расстрелу условно (нужен приказ). Моргулин остался в…  

2.9.43. Лес 2 км южнее с. Моностежец. В 18-00 марш до села 

Старе Село, откуда ушли на форсирование р. Днестра. 

3 часа убили на поиски лодки, а приближалось утро, 

поэтому были приняты меры в пробе перехода бродом, для 

чего пошли 10 чел., где первых 4 т.т. были схвачены 

течением, с коих двое /Яковенко, Журавель/ спаслись, а 

т.т. Потатин и Пузик унесены навсегда водой. В это же 

время и была розыскана лодка, которой и начали 

переправу, при чем, так как приближался рассвет, то 

переправку начали с целью ускорения не плавающих и 

плавающих только одежду и вооружения, а они шли 

вплавь. Таким образом, к 7-00 переправились все, потом 

зашли все в с. Журавленка, где б-ном покушали…?, а в 

Моностежец боялись послать группу в 30 ч-к. Ну это 

крайность Матющенко, его очередной №… 

3.9.43. Лес 10 км западнее м. Букачовце Станиславской обл. В 20-00 

марш из этого леса в сторону м. … 
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В пути было допущено мародерство бойцами 3-й роты: 

Дубровский, Чернин, Рябов, Малый еврейчик, Максим и 

прочие, которые взяли у дядьки брюки, рубашки и 

ботинки, но установить кто именно – не удалось, хотя 

рубаха и была подброшена. 

4.9.43.  Лесок 1,5 км восточнее с. Чагрув Букачивский р-н 

Станиславской обл., дневка. 

5.9.43.  В 15-20 послышались минометные разрывы. Это начало 

наступления немцев, которые прибыли в количестве до 300 

ч-к из Станислава. А остановились мы в лесу около с. 

Юнашкув Бурштенского р-на Станиславской обл. 

Вскоре автоматно-пулеметный огонь по нашему лагерю. 

Оборона не занята, да и занимать почти негде, т.к. лес и 

рельеф никуда не годится. Поэтому б-н начал отходить. Но 

отход на опушку леса, где поляна до 1 км разделяла другой 

участок леса. Б-н выйдя на опушку леса, занял оборону по 

канаве опушки, имея цель подпустить фрицев, ударить и 

отходить через поляну в др. лес /?!/. Но в процессе 

сближения немцев, выработалось другое, разумное 

решения: подпустить поближе и хорошим огнем 

опрокинуть и преследовать пр-ка до его уничтожения, т.к. 

было ясно, что в указанных местах нашего отхода утроены 

засады, что и оказалось в действительности. 

В оборону включились все и подпустив до 10 м открыли 

ураганный огонь и с криками «ура» бросились 

преследовать пр-ка до тех пор, пока выгнали на опушку, 
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где в канаве он залег. Но стремительное наступление 

продолжалось и выбив из канавы, фрицы, убегающие в 

картофель, расстреливались в упор. 

В результате уничтожено до 90 фрицев, причем одних 

офицериков 11, два взяты в плен. 

Трофеи: автоматов – 6 шт., пулеметов – 5 шт., патроны и 

винтовки. Много людей обулись и оделись. 

Наши потери: убит тт. Яковенко Адам, Остапович 

Владимир Фомич. 

Ранен т. Буйневич Антон Осипович /с. Гребенов/. 

Дезертировали предательски: Фурлетов Иван Егорович, 

Козлов, Архинос… 

В бою отличились: Гончаренко, Тищенко, Приходько, 

[Иван Васильевич. – М.Я.], Швайка, на РП Бойцы: 

Помурзин, Быков, Зинькевич. к-р взвода Воробьев, к-р 

роты Машин. 

Следует отметить, что тот бой дан классический, что и 

явилось собственным спасением и поднятием духа, (давно 

упавшего) бойцов. К вечеру двинули на новое место.  

6.9.43.  Южнее 600 м с. Молохов Бережанского р-на Тернополь-

ской обл. День прошел спокойно. Установлено, что старик 

«К» [Ковпак С.А. – М.Я.]. здравствует и действует 

(прибыли 4 бойца, отставших от них) 

Тов. Москаленко назн. к-ром взвода на место Фурлетова 

(дезертира). 
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Уничтожен сепараторный пункт (Машин. Он же и… 

[нерозбірливо – М.Я.].  

7.9.43.  Сев. восточнее 2,5 км с. Тростянец Бережанского р-на 

Тернопольской обл. Тов. Зинькевич назн. к-ром разведка.   

8.9.43.  Восточнее 2,5 м. [км.? – М.Я.] Стратин Рогатинского р-на 

Тернопольской обл. 

Необходимо отметить, что здесь контингент (налог), немцы 

взымают с населения так: приезжают двумя-тремя 

автомашинами с 45 мм пушкой, человек до 20-25 и тянуть. 

У неплательщиков забирают коров, а в с. Тростянец 

Бережанского р-на Тернопольской обл., в одного 

неплательщика расстреляли хату двумя снарядами (?). 

Тоже «заигрывание». День прошел относительно спокойно. 

Вечером «разбомбили» м. Стратим, уничтожив 

молокопункт. 

9.9.43.  Лес севернее 3 км с. Клещивна Рогатинского р-на 

Тернопольской обл. 

Вечером получили сообщение от населения о капитуляции 

Италии. Это сообщение, хотя и неофициальное, но радует. 

День прошел спокойно. 

10.9.43. Лес 1,5 км юго-восточнее с. Подусув Поморенский р-н 

Львовской обл. Из сообщения фашистской газеты за 9.9.43 

они сдали г. Сталина. Население исключительно 

симпатизирует нам, хотя нередко попадают и 

националистические элементы, но это «дрібниця».  
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Вечером т. Мишин с группой по продов. остановил 

машину, идущую из Львова до Бережаны с тарой под 

сливочное масло и несколько ящиков сигарет. Часть 

сигарет взял (40 т. шт.), а остальные сжег вместе с 

автомашиной. Шоферов отпустили. 

11.9.43.  Лес юго-западнее 3 км Коропец Поморенского р-на 

Львовской обл. В с. Коропец оставлена еврейка Алейская 

Анна больной, которая идти не могла. 

Оживленное движение бомбардировщиков фашистских с 

запада на восток /?/. 

12.9.43. Сев-западнее 1,5 км с. Манаево Золочевски р-н, 

Тернопольщина.  

За марш утеряли: Кондрова, Королева, Кузьминского с 

пулеметом. Утром сразу с остановкой немцы силой не 

установлено, предприняли наступление (два патруля 

нарвались в лагерь), организованным огнем и дружной 

атакой пр-к отбит, который бежал, оставив двух убитыми, а 

сами быстро отошли, с переходом поляны до 600 м в 10-00 

утра /дерзость?/. 

Здесь же вчера дралась какая-то другая группа из наших, 

кто? Не установлено. 

Переходом все измотаны ужасно. 

В 18-00 немцы перешли тоже в наш лесок и начали 

минометный обстрел леса куда попало и частично 

пулеметный, но это уже время было в нашу пользу и мы 

ушли несколько дальше от преследования. 
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13.9.43. Высота, что восточнее 3 км с. Гаи Ростоцкие Залищинского 

р-на Тернопольской обл. До границы 3 км. 

Перейти обратно границу Галичины не успели, леса 

подходящего не нашли для дневки, поэтому использовали 

бывший польский укрепрайон, где и расположились у 

ДОТов. Но беда в том, что эта высотка, через которую 

проходит дорога к границе, проходится и проезжается 

немцами, идущими на смену к границе, поэтому мы сидим 

как зайцы, даже не имеем воды. 

14.9.43. Лесок в 2 га с. Звеняче Вышневецкого р-на, Терно-

польщина. 

1/ Границу перешли без препятствий. В с. Звеняче немцы в 

13-00 приезжали (совместно с польской полицией) 

договориться о контингенте, но население все убежало, 

только несколько ч-к им удалось схватить, которых они 

увели с собой. 

2/ В 17-00 явился предствитель укр. нац., который в 

дружеской беседе … предложил влиться к ним, гарантируя 

жизнь и пр. Мы отложили этот вопрос до встречи со своим 

… к-ром /?/. Вообще говоря положение не улучшилось. 

3/ В пути по неизвестной причине отстал Аксенов.  

15.3.43. Лесок, что 5 км северно-восточнее м. Вишневец 

Тернопольской обл. В пути одному из проводником дали 

пистолет, так как он убедительно просил его для 

использования против националистов.  

(Взяли у Сутулина трофейный). 
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16.3.43. Лесок сев.-вост. 2 км Б-Загайцы Дедерковского р-на 

Тернопольской обл.  

В 15-00 10 фрицев с 5-ю подводами приехали в этот лесок 

за дровами. Мы их встретили огнем, из коих 4-х убили, 

остальные удрали.  

Наши потери: Афанасченко Макар Иосифович, 1906 г. р., 

смертельно ранен в голову. Оставлен у монахов в пасеке. И 

еще ранен т. Вовжилов в пр. руку. 

После этого сразу перешли в соседний лесок, что 1200 м 

севернее с. Родашувка этого же р-на. 

Переход был совершен в 16-00 полем до 1,5 км, чего 

немцы, начавшие прибывать автомашинами из Шумска, не 

заметили. 

К вечеру немцы до 80 автомашин и 2 танка, полностью 

окружили лесок на наших глазах и начали ураганный огонь 

из минометов (4 миномета) и пулеметов с помощью 

самолета «стрекоза», который ни на минуту и нам не дал 

покоя. 

После обстрела немцы плотным кольцом оставались на 

ночь, то и дело освещая ракетами, а мы в 20-00 спокойно 

ушли в сторону Шумска. 

Нужно отметить исключительную преданность и твердость 

населения, которое все видело(наш переход), но немцам не 

сказали. 
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Еще большая благодарность старосте села Загайцы, 

который сообщил нам о приезде немцев за дровами, но 

знал об этом только Гаркунов. 

17.9.43. Лес, что сев.-восточнее 3 км с. Сураж Шумского р-на, 

Тернопольщина (Сураж) – 3 км от Шумска, где 

форсировали реку). Думали тут отдохнуть, но в 15-00 

(точно) появилось массовое «ура» и другой крик, а немцы с 

польской полицией цепью шли к нам. 

Бойцы дрогнули и бросились удирать, к несчастью, оставив 

лагерь без выстрела. Но в пути, при отдыхе, эта же облава 

наскочила на нас, которая на этот раз получила дружную 

пощечину и с криками «ура» наши разогнали сволочь. 

Здесь же остались: Штендель, Финкельберг, Буйнов, 

которые были в секрете. 

2) Как вияснилось вечером, что психическая атака была 

организована не немцами, а «братами» националистами, 

поставившими за цель овладеть нашим оружием. А 

вечером, когда мы зашли в село покормить людей, то с 

многих огородов и домов по нас стреляли. Вот тебе и 

«браты».  

18.9.43 Лес севернее 2 км Гурщина Исткивского с/сов., 

Плужанского р-на К-Подольской обл. 

В пути нашли еврея т. …., который сказал, что он отстал от 

групы до 20 чел., в свою очередь отбившейся после боя 

группы Вершигора, которая попала 4 дня тому назад в 

«цугцванг». Кто и сколько уцелело он сказать не мог. 
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19.9.43 Слаутянский лес с. Михайловка, северо-западнее 5 км, 

Плужанский р-н К-Подольской обл. 

а/ Сюда прибыла группа в 14 ч-к, из состава группы 

Вершигора, которая потрепана была 5 дней назад. В ее 

составе прибыли и наших два бойца: Шкурат М. и Бложко 

Григорий (из гр. Мирошниченко) с рацией. Нашелся также 

и Штендель. 

20.9.43. Лес, что вост. 10 км. гор. Острог Каменец-Подольской обл.  

а/ Отдали отряду Одухи «им. Михайлова» одну бронебойку 

и 10 шт. патрон к ней, и один РП мадьярский с 43 шт. 

патронов, и один автомат чешский с 20 шт. патронов. 

б/ Найдены: Фурлатов (беглец), Архинос, Козлов, Садоков. 

в/ Браташ за ругань к-ра роты переведен до 2-ю роту. 

г/ Ковальчук, Ленька Бухин – сон на посту.  

Стоянка до 16-00 21.9.43, после чего марш. 

д) В лагере «Одухи» оставлены: майор Шолин, больной, 

Буйнович Антон, ранен и еще 2-е из 6-й роты 1 СБ. 

Оставлены все с оружием. 

22.9.43.  Лес с. Борщивка Гощинского р-на Ровенская обл. За ночь 

форсировали р. Горынь и ж-д Острог-Славутина. 

а/ Появился Громов, совершенно случайно. 

б/ Приняты в отряд 8 ч-к новых т.т. из подпольщиков. 

23.9.43. Лес с. Пашуки Гощанский р-н Ровенской обл. 

Отстал Ивахненко Михаил из секрета загадочно (3-я рота.). 

При марше в ночь с 23.9.43 на 24-е отстали т. Саранцев и 

Мамонов при засаде в хате. 
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24.9.43. Лес на границе, что западнее 7 км м. Городница. Шли 

ровно 24-00 (сутки) и днем форсировали реку Случ. 

Надо отметить, что националисты молча дали форсировать 

Случ, после чего дали несколько очередей из немецкого 

РП. Наши молчали, а после со злости дали тоже несколько 

очередей. 

25.9.43. Перешли ≈ 2 км севернее для стоянки. Провели бюро и 

партсобрание с вопросом «о руководстве б-ном», где 

принято решение бюро «снять Матющенко», но 

партсобрание не утвердило. Это и верное было решение. 

Получено сообщение, что передано по радио Мозырское 

направление, но это безусловно не так, слишком уж 

быстро. 

В ночь на 26-е ушли на операцию в националистическое 

село Устье Людвипольского р-на Ровенской обл. (через 

р. Случ), где экспреприировано у населения коров и быков 

18 шт., муки и ржи 14 пудов, до 60 кг печеного хлеба. 

Одежды нет, все спрятано.  

Было небольшое сопротивление, потерь нет. 

26.7.43. Передвинулись до 2-х км, находимся юго-восточнее 10 км 

м. Городница Житомирской обл. Стоим в х. Березовка 

через границу. 

27.9.43. Лес с. Майдан-Голышевский Городницкого р-на Житомир-

ской обл. 

Марш с утра 27-го 7-00 до 18-30 где и остановились на 

ночь.  
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Здесь узнали, что «дед» стоял и ушей 26-го. Здесь 

националисты никакого влияния не имеют. Весь народ наш 

родной, поголовно, за исключениям, очень редко, ушли в 

полицию. 

Проходим до 6-ти сел. Все они сожжены пять недель назад 

немцами. Люди ютятся в лесу, а от сел только трубы печей 

полуразрушены торчат. Один кошмар. 

28.9.43. Лес южнее 4 км с. Каменка Олевский р-н Житомирской 

обл. С 6-30 утра марш по дождю. 

С утра ушел один жирный, большой бык, замененный на 

корову. 

Вышел за ним Коротких, Борисенко, Гавриловец Василий 

(что патрон утерял) и пока не возвратились. 

29.9.43. Лес «новая застава», что южнее 3 км с. Будки-

Сновидовские Рокитянского р-на Ровенской обл. 

Целую ночь блудили по лесу, ночь дождливая но к Будкам 

не подошли для того, что бы форсировать ж-д Олевск-

Рокитянск.  

30.9.43. С. Бяловиж Рокитянского р-на Ровенской обл. 

1.10.43. Розанзон пришел без оружия, который направлен из отряда 

(освобожден). 

а/ Форсировали ж-д Олевск-Рокитно без шума и выстрела. 

б/ Здесь же захватили объединение, где и присоединились. 

в/ Обменялись людьми других б-нов. 

г/ Арестованы Черток и Кузьминский Г.Т. 
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д/ Кузьминский, приговоренный к высшей мере наказание 

за дезертирство и организацию его побега из отряда, бежал 

из под стражи: Черток, Лукашенко и Боклач, за то же 

[самое] приговорены к расстрелу условно, с ходатейством 

перед правительством о лишении их наград. 

Москаленко М.М. объявлен выговор с предупреждением о 

расстреле его, при повторении. Садакову, Ващенко и 

Обертышеву – объявить выговор. 

2.10.43. Хут. Будки Войткевицке Рокитянского р-на Ровенской обл. 

Назначить начхозом б-на т. Устенко, стар. Фесенко. 

Написал отчет о деятельности с 12.7 по 1.10.43. 

3.10.43. Переехали южнее 2 км (написал опять письмо домой?). 

Много работы, но нет бумаги. Занимаемся подготовкой к 

эвакуации больных и раненых: Острых, Атрощенко, 

Руденко, Емельянов, Лотов, Клима, Макаревич, Карпова. А 

так также мобилизацией продовольственных ресурсов. 

Посланы: Устенко и Боклач, Воробьев на диверсию с 20 ч. 

4.10.43. Ушла группа Воробьева на диверсию в 11-30 в 14 человек. 

4 СБ с частью наших бойцов возвратился с Сабуровского 

объединения и наши бойцы пришли в б-н. Нашелся также и 

прибыл нач. штаба Базима. Вечер со скрипкой. Исполнял 

Поляк. 

5.10.43. Устенко возвратился, а Боклач нет пока. Со сводки видно, 

что фронт остановился, видимо перегруппировка сил, а 

вообще это не в нашу пользу … /?/. 
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6.10.43. «Наша баня», изготовленная Русским, очень хорошая. 

Помылись и продезинфицировали одежду. Вши (из 

проведенного эксперимента т. Хомского) высохли на 

сухари и растираются в порошок. После бани произвели 

фотографирование б-на: на марше, отдыхе и у костра, со 

скрипкой и барабаном. 

С 8.10.43. до 12.10 вкл. на нагр. листов, а 13.10.43. улет. Базыма и 

Деркач С.П. на родину. 

15.10.43. Вчера веч. сообщили о взятии гор. Запорожье и уличных 

боях в Мелитополе и Гомеле. Получен приказ о штабах. 

16.10.43. Со своими ротами и двумя ротами 1 СБ. выполнил задачу 

по разгрому группы националистов в селе …, которая была 

выполнена 18.10.43, а 20.10.43 в 22-00 возвратились в 

лагерь. В итоге: убито националистов-17. Трофеи: 1-РП и 

много скота (свиньи, коровы). 

20.10.43. Возвратилась группа Воробьева ни с чем. 

21.10.43. Вновь группа Воробьева была выслана на диверсию, 

которая возвратилась вечером 29.10.43 тоже ни с чем, 

смотри донесение Воробьева. 

28.10.43. Возвратился Зинькевич, выполнявший задание по 

разведке р-нов Сарны, Олевск, Ракитно, который ушел с 

Воробьевым. Зинькевич по пути произвел операцию по 

занятию скота. Пригнал в отряд коров – 41 шт., овец – 

14 шт. 
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29.10.43. Целый день прошел на фотографирование б-на. Это уже, 

конечно, роскошь, но это отдых от больших работ, 

проведенных в Карпатах.  

5.11.43. Побыл у нас пом. нач. штаба Укр. Парт. Движ. полковник 

Соколов, который сделал осмотр б-на и кое-что сказал. 

Вечером на 6.11 обул изготовленные сапоги. Спокоен. 

7.11.43 и 8-е, т.е. Великий Праздник, который провожу уже третий 

без моей семьи и моих друзей. Здесь прошел 

удовлетворительно, а если считать в условиях партизан, то 

отлично. Водки и кушать было много. Первый день комбат 

и Гаркунов были приглашены на обед в 1 СБ, а 8-го они 

были у нас. Но у нас было плохо организовано, мало водки 

и обед на далеко меньшее к-во людей, но это прошло как-

то не заметно. 

9.11.43. Б-н получил задачу и выехал в р-н села Озерна. Я остался 

один с 35-ю чел. в лагере, т.е. беречь землянки, которые мы 

закончили только 6.11.43, но землянки вышли отличные. 

13.11.43. С. Собичи Олевский р-н Житомирской обл. Прибыли в 

18-00. 

12.11 вечером явились 2 связных (Коротких и Турчин) с 

запиской направить 5 цент, муки и 5 голов скота, и это во 

время когда я подготовился к отъезду с 1 СБ, т.е. в 14-00. 

Но вскоре последовало другое приказание из 1 СБ об 

отъезде 19.11. в 8-00. Так и выехали, а т.к. мне было 

приказано ехать с 1 СБ, то продукты я направил связным 

Коротких.  
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Все сдано Лобенскому Адаму Адамовичу, жит. х. Бульков 

Рокитнянского р-на Ровенской обл. Сдано ему: кож сырых 

– 15 шт., сена до 300 пудов, землянок – 13. Отдал по 

одному коню Фицнеру, Домику и Лобенскому. 

Вечером сообщило Информбюро о взятии Житомира. 

В ночь на 16.11 роты 1 СБ /5-я и 9-я/, 2 СБ и Олевский п/о 

организовали вылазку на ст. Олевск, где уничтожено 8 

эшелонов вражеских с грузом арт. снарядов, авиабомб и др. 

грузом. При этом уничтожено много фрицев, которые, не 

понимая что получилось, метались с конца станции в 

конец. 

Наши потери: один убит и 5 ранено, преимущество от 

взрыва авиабомб. При этом были уничтожены пути ж-д, 

ремонту которых организована помеха путем дежурства 

рот непосредственно у полотна ж-д. Для усиления помехи 

16.11 из Озерян отозван наш б-н. 

14.11.43. Лукашенком пущен под откос железнодорожный эшелон 

с 10-ю [трамвайных? - М.Я.] вагонами и остальные – груз 

автомашин. 

19.11.43. Утром привезли троих раненных и больного 

Лукашенкова. Ранены в бою 18.11 на ж-д Олевск-Ракитно 

т. Сухарутченко И.З., Згиблый И., Зинченко Г. Убит – 

Кредин, оставлен на поле боя (как выяснилось, что его 

оставили раненым, который был подобран немцами и 

казнен). 
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Прибыли и б/о погибших: Козлов В.И., Абдышев, 

Велюжинец и один вновь вступивший из пленных, 

следовавший с ними свыше одного м-ца т. Клухин С.А. – 

Ивановская обл. 

20.11.43. Радио возвестило об оставлении нашими войсками 

г. Житомира, что отозвалось громовым ударом, хотя и не 

вериться, что надолго. Овруч взят. 

3-я рота в бою за остановку вражеских эшелонов /2-а/, где 

при минировании ж-д полотна, ранен т. Мухин. 

23.11.43. Получили правительственную телеграмму от Хрущева по 

поводу разгрома ст. ст. Олевск, Сновидовичи, с 

пожеланием всем п/о последовать примера т. Ковпака. 

Последнее дни заметно нажимает пр-к на Коростишевском 

и Брусиловском направлениях, видимо в предсмертной 

агонии, но все же наши отходят. 

Сегодня сообщили о взятии м. Брагин, в свое время нами не 

добитого (11.4.43). 

Наше положение не из завидных, особенно в части 

боеприпасов, а так же обувь и одежда. Люди прямо 

перемерзают. 

27.11.43. С утра пошел снег, т.е. первый снег. Сообщение о взятии 

г. Гомель. 

30.11.43. Снят Устенко из начхоза и назначен Саганюк. Так же 

снят Ляшенко с к-ра взвода, назн. Устенко. Иванов с 

Фесенко обменены местами, в прежних должностях 

(приказ написан). 
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Исключительную трудность б-н переживает в части обуви и 

одежды, люди буквально босые. Многим улажено, но еще 

больше нуждаются и каждодневно нуждающиеся 

увеличиваются, а кожи кончились. Много так же 

поступают больными, но пока со сносным исходом, после 

которого обратно вступают в строй. Погода прямо ужасная, 

снег почти погиб, дождь, от которого грязь невылазная. 

1.12.43. 3-я рота с полувзводом разведки вышла в р-н (села) 

х. Замысловичский для диверсионных действий на ж-д 

Белокоровичи – Олевск. Сего же числа объявлена 

мобилизация прилегающих сел для прохождения военных 

занятий с целью подготовки их к моменту прихода Кр. Ар. 

Приемная комиссия и врачебная работают во всю. Занятия 

с уже принятыми начались. Нач. сбора назначен майор 

Дегтев. Так что в глубоком тылу «освободителей» дерзают 

партизаны. Но последнее время все больше проявлют себя 

«бойцы» так званых местных отрядов. Случаи 

неслыханного мародерства с населением, от которых 

население не знает куда деваться. Оно и не удивительно, 

т.к. эти «бойцы» преимущественно из числа полицаев, но 

мы пока мер никаких не принимаем. 

2 и 3.12.43.  Целые дни мороз, грязь держит даже лошадь, туман. 

4.12.43. Направил 3 подводы за боеприпасами, обещанных 13-й 

Армией.  

Отъехал и к-н Мирошниченко Ал-др Григорьевич на 

«большую». Я же отправил очередное письмо Олечке. 
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Переживаю ужаснейшую скуку …… и чем ближе фронт, 

тем больше терзает одна мысль – когда наступит 

абсолютный крах фашистской машине, стоявшей одной 

ногой уже у пропасти.  

5.12.43. За 3.12.43 третьей ротой обстрелян эшелон пр-ка, при этом 

выведен из строя один паровоз. Рота по прежнему осталась 

на ст. местах. 

СЕГОДНЯ ДЕНЬ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ. 

6.12.43. Ночью кружил наш самолет и для нас, но принять его не 

успели, жаль!  

7.12.43. Наша, хотя и назойливая работа по ж-д, но мало 

эффективная, т.к. с бронебоек и пулеметов большого 

дефекта паровозу не причиниш, не говоря уже о 

бронепоезде. Но в этой части большое упущение допускает 

наш Штаб Укр. парт. движ. Почему бы не подчинить все 

находившееся здесь п/о в единое командование? К тому же 

здесь и полковник Соколов. Будь бы это так, дорога от 

Белокорович не работала бы до самых Сарн, т.к. многие 

отряды имеют пушки, которыми легко держать ж-д. Вот в 

этом наша беда, что мы многие увиливаем от риска, а 

следовательно и от инициативы (?). 

9.12.43. Сегодня фрицы до 30 чел. нагло вошли на окраину Будков 

Собичевских, где стояла заставой Отд. рота (местный п/о). 

Но завидя немцев удрала. Немцы воспользовавшись этим, 

зашли в дом старосты, положив старосту на пол, взяли 
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корову, и поспешно «смылись». Это событие, 

потрясающее, наглое, выдало нас с головой …? 

10.12.43. Прибыл полковник Соколов и находиться пока у нас, в б-

не и ротах 1 СБ – тревога. 

14.12.43. Получено патрон за две получки: винт. – 6020, ППШ – 

9360, ПТР – 173 шт. 

Тов. Гулюта с двумя подводами уехал в Народичи. 

18.12.43. В 4-00 утра б-н вышел по маршруту: Сущаны – 

Замысловичи – х. Постоловичи – Рудня Озероянская, что 

севернее Белокоровичи 18 км. 

Сегодня же ночью пригнали 16 шт. рогат. скота, из которых 

ночью одна телка удрала. 

17.12.43. Подорван на мине бронепоезд из паровоза и двух 

бронированных вагонов, были и еще платформы с грузом 

не установленным /Сычев/. 

22.12.43. Два вражеских бомбардировщика бомбили Сущаны и 

Андреевку. Партизанам ущерба не произвел. Местного 

населения есть жертвы и сгорело несколько хат. 

Ночью получено с Родины: патрон рус. винт. – 6000 шт., 

патрон ППШ – 2040, патрон ПТР против «ТИГРА» – 200 шт. 

и к ПТР – 170 шт., толу – 200 кг, мин – 15 шт., валенок – 

10 пар, белья – 13 пар, ботинок – 15 пар, шапок – 50 шт., 

рукавиц – 50 шт. 

23.12.43. Сегодня тоже бомбили Сущаны. 

2.1.44.  Кое-как провели Новый год и в 8-00 выехали в 

с. Сновидовичи. В этот самый день пр-к усиленно бомбил 
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из бронепоезда Сновидовичи и по лесу, а между этим 

приступил к подрыву ж-д и отхода из гор. Олевск. 

3.1.44.  Сегодня вступила (вернее 2.1.44 в 18-00) Кр. Ар. в село 

Будки Сновидовицкие. Какая радость? А с утра 3.1. немцы 

начали отход из Рокитно, тоже с взрывами пути, а мы 

этому не можем помешать, т.к. подрыв прикрывается 

бронепоездами.  

4.1.44.  Переехали в с. Млинок Олевского р-на. Здесь получили: 

26 автоматов, 4 РПД. 

     КОНЕЦ 

5.1.44.  4.1 вечером у врача, отпущен. Утром в 11-00 отправились 

на Олевск, куда пришлось бежать из-за комбата. Ночлег в 

с. Рудня у агентурщиков у Дубовик. 

6.1.44.  Ночлег в с. Клочев, что 10 км западнее Коростень. 

Инцидент со Стариком, которого оскорбил Горкунов. 

Появление вражеского самолета. Отрыв от Бываленой и 

Таран.  

7.1.44.  
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СПИСОК 

особового складу Шалигінського партизанського 
загону (3-го батальйону в/ч 00105) з’єднання  

під командуванням С. А. Ковпака  
(з щоденника Григорія Лукича Якименка) 

 
№ 
п/п Прізвище, ім`я, по-батькові Національність Доля у загоні 

 

1 2 3 4 

1. Артюшенко Макар Иосифович укр. — 

2. Акимов Николай Павлович рус. убит 

3. Архинос Иван Степанович укр. — 

4. Алексеенко Павел Андреевич укр. — 

5. Артошенко Василий Сергеевич укр. — 

6. Анисько Иосиф Иванович укр. — 

7. Абдышев Яков Ахмедович ? — 

8. Агиевич Ароход Симонович бел. — 

9. Абиход Яков Павлович бел. — 

10. Агиевич Адам Симонович бел. погиб 

11. Аброскин Генадий Никифорович  ? ? 

12. Андрощук Владимир Васильевич ? ? 

13. Аросан Евгений Амвросиевич ? ? 

14. Аксенов Михаил Ефимович ? ? 

15. Аксенов Александр Леонтиевич ? погиб 

16. Артюшенко Иван Петрович бел. — 

17. Браташ Михаил Иванович укр. — 

18. Боклач Петр Денисович укр. — 

19. Букин Леонид Игнатьевич рус. — 

20. ……. Кирилл Иосифович укр. погиб 
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1 2 3 4 

21. Бывакина (?) Тамара Антоновна рус. ? 

22. Белоруков Степан Егорович рус. — 

23. Борбат Анатолий Федотович  укр. убит 

24. Быков Александр Тимофеевич укр. — 

25. Брагин Сергей Никифорович рус. — 

26. Букин Николай Васильевич рус. погиб 

27. Базанов Александр Алексеевич рус. убит 

28. Бережной Николай Афанасьевич укр. — 

29. Байтман Пинд Зеликович еврей — 

30. Бас Сруль Абрамович еврей — 

31. Борисенко Алксей Андреевич бел. — 

32. Буйневич Антон Иосифович бел. — 

33. Барман Ефим Гершович еврей — 

34. Барман Юдель Беркович еврей — 

35. Барман Берко Янколевич еврей — 

36. Блишу Алексей Петрович      ? — 

37. Буркин Михалий Иванович рус. — 

38. Башинская Ольга Даниловна укр. — 

39. Бавер Яков Сивич ? — 

40. Борейчук Петр Антонович ? Погиб 

41. Воробей Василий Иванович укр. Погиб 

42. Веремеев Федор Дмитриевич  укр. — 

43. Ващенко Александр Федорович укр. Убит 

44. Виноградов Владимир Андреевич рус. — 

45. Воробьев Василий Андреевич рус. Убит 

46. Воробьев Павел Никифорович рус. — 

47. Вишняк Василий Владимирович укр. — 

48. Высоковский Захар Михайлович укр. — 
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1 2 3 4 

49. Волынец Николай Андреевич укр. — 

50. Вербовец Адам Петрович бел. — 

51. Верейкин Николай Гаврилович рус. Убит 

52. Валеев Агалям  татарин Погиб 

53. Воронков Феодосий Никитич ? — 

54. 
Вовжилов Константин Иванович поляк 

ранен и 
оставлен в 

деревне Вимач
55. Велюжинец Серафим Васильевич ? — 

56. Глебов Григорий Ильич рус. Убит 

57. Головачев Антон Савельевич рус. — 

58. Гладилин Андрей Макарович рус. — 

59. Гладин (?) Александр Иванович рус. — 

60. …….. (нерозб.) Семен Иванович укр. — 

61. Гайдаш Роман Леонтьевич укр. нерозб. 

62. Голубенко Михаил Андреевич укр. Погиб 

63. Гавриловец Роман Иванович укр. — 

64. Гавриловец Александр Анисимович укр. — 

65. Гавриловец Василий Михайлович укр. — 

66. Глус Иосиф Модилевич  еврей нерозб. 

67. Гулюта Николай Сергеевич ? — 

68. Гулак Василий Афанасьевич ? убит, 
оставлен 

69. Гейман Григорий Андреевич ? ранен, 
хутор Облаз 

70. Гайдар Павел Дмитриевич ? Убит 

71. Гончаренко Евгений Григорьевич  укр. — 

72. Гаркунов Федор Данилович рус. — 

73. Грищенко Григорий Петрович  укр. без. изв. 

74. Гудзь Василий Матвеевич рус. — 

75. Голда Иван Игнатьевич  укр. — 
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76. Глянц Мигаль Маерович еврей — 

77. Деркач Степан Павлович укр. Эвакуирован 

78. Дубровский Алексей Романович бел. — 

79. Демкин Филипп Федотович рус. — 

80. Емельянов Иван Петрович рус. Эвакуирован 

81. Ершов Андрей Федорович рус. — 

82 Ефимович Максим Семенович бел. Убит 

83. Ефимович Николай Карпович бел. — 

84. Ефимов Алексей Иванович рус. расстрелян за 
мародерство 

85. Еремин Анатолий Андреевич ? расстрелян за 
мародерство 

86. Жук Михаил Иванович  укр. — 
87. Журавель Алексей Федорович укр. — 

88. Журавель Георгий Гаврилович укр. нерозб. 

89. Жук Алексей Борисович бел. — 

90. Журович Степан Агеевич бел. — 

91. Журавель Василий Григорьевич  ? — 

92. Залогин Дмитрий Андреевич рус. Убит 

93. Зубов Иван Матвеевич рус. — 

94. Зражевская Маргарита Петровна  укр. Погибла 

95. Зинченко Григорий Петрович укр. — 

96. Зубрей Алимпий Иванович бел. — 

97. Згиблый Иван Петрович  рус. — 

98. Зинкевич Павел Иванович укр. — 

99. Лившиц Самуил Борисович еврей Погиб 

100. Лис Мария укр. нерозб. 

101. Лепешко Мария Семеновна укр. — 

102. Лецкин Григорий Иванович рус. Погиб 

103. Лазун Василий Сергеевич укр. — 
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104. Ляшенко Яков Афанасьевич укр. — 

105. Лернер Семен Фрайлович еврей убит 

106. Лисицкий Максим Григорьевич ? Убит 

107. Лозко Сергей Данилович бел. — 

108. Лозко Павел Данилович бел. — 

109. Лелюк Иван Андреевич укр. — 

110. Лотов Алексей Александрович рус. Эвакуирован 

111. Лукашенков Александр 

Евграфьевич 
рус. — 

112. Липовой Григорий Иванович рус. — 

113. Иванов Кирилл Константинович рус. — 

114. Ильин Василий Александрович рус. — 

115. Ивахненко Михаил Остапович ? Погиб 

116. Ивахненко Владимир Михайлович ? Погиб 

117. Ивашина Яков Григорьевич ? Дезертир 

118. Иванов Иван Иванович  рус. — 

119. Иванов Дмитрий Павлович рус. пропал без 
известий 

120. Козлов Василий Иванович рус. Убит 

121. Кочанов Иван Алексеевич рус. Убит 

122. Кузьминский Григорий Петрович  бел. Погиб 

123. Карпов Яков Афанасьевич укр. Эвакуирован 

124. Королев Николай Михайлович рус. Погиб 

125. Козырев Петр Иванович рус. Убит 

126. Колачев Николай Алексеевич рус. Убит 

127. Кубраков Петр Иванович рус. Убит 

128. Костюченко Федот Антонович укр. нерозб. 

129. Кашперко Иван Григорьевич  бел. Убит 

130. Кашперко Михаил Иванович бел. Убит 
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131. Кашперко Иван Иванович бел. — 

132. Козенко Елена Дмитриевна  бел. — 

133. Кашперко Петр Игнатьевич  бел. Убит 

134. Кожан Даниил Евтухович бел. погиб 

135. Короткий Владимир Алексеевич бел.  

136. Кондров Иван Иванович рус. Погиб 

137. Козлов Павел Иванович рус. пропал 
безвести 

138. Ковбеня Семен Максимович бел. — 

139. ………. Василий Иванович бел. — 

140. Казудь Федот Георгиевич ? ? 

141. Кармалита Антон Андреевич ? Погиб 

142. Коростылев Владимир Филипович ? — 

143. Ковтун Степан Афанасьевич ? Убит 

144. Кузьменко Григорий Тарасович ? Убит 

145. Ковальчук Михаил Николаевич  укр. — 

146. Корбут Иван Алексеевич укр. — 

147. Кос Карпо Максимович укр. — 

148. Курбола Александр Дмитреевич укр. — 

149. Кондруков Иван Леонтиевич ? — 

150. Козлов Григорий Михайлович ? — 

151. Кузьменко Григорий Остапович ? пропал 
безвести 

152. Кредин Василий Федорович ? — 

153. Куратов Петр Николаевич ? — 

154. Кудеров Гавриил Пропофьевич ? — 

155. Матющенко Федот Данилович укр. — 

156. Манжос Иван Владимирович  укр. — 

157. Мазуренко Яков Ильич укр. Убит 

158. Мазуркин Фрол Иванович рус. — 
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159. Машин Никифор Архипович рус. — 

160. Мазуркин Фрол Иванович рус. — 

161. Морголин Исаак Рувимович  еврей Изменник 

162. Максимов Николай Матвеевич укр. Погиб 

163. Москаленко Михаил Михайлович укр. — 

164. Мурашко Николай Васильевич укр. — 

165. Муссарин Иван Федотович рус. — 

166. Морозова Ефросинья Павловна рус. Убита 

167. Москаленко Григорий Федорович  укр. — 

168. Малярова Ульяна Алексеевна  рус. — 

169. Молчанов Дмитрий Степанович  укр. — 

170. Менжинский Яков Тихонович  укр. Дезертир 

171. Мухин Николай Степанович  рус. Погиб 

172. Монаев Семен Васильевич рус. — 

173. Макаревич Филип Тимофеевич бел. — 

174. Макаревич Клим Яковлевич  бел. Эвакуирован 

175. Макаревич Фома Васильевич бел. — 

176. Макаревич Петр Федорович бел. — 

177. Миц Василий Антонович ? Убит 

178. Мельниченко Владимир Степанович ? — 

179. Маслюченко Николай Кондратьевич ? Дезертир 

180. Михальченко Николай Львович ? Убит 

181. Мамонов Николай Васильевич рус. Убит 

182. Могильный Николай Васильевич ? — 

183. Морозов Михаил Дмитриевич  ?  

184. Новик Павел Петрович укр. — 

185. Ницко Степан Михайлович бел. — 

186. Ницко Максим Михалович бел. — 
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187. Новик Дмитрий Евсеевич бел. — 

188. Негиль Борис Ильич  еврей — 

189. Нещименко Григорий Политович ? — 

190. Обертышев Николай Павлович рус. — 

191. Острый Антон Яковлевич рус. Эвакуирован 

192. Остапович Владимир Фомич ? убит 

193. Остапович Иван Яковлевич ? Дома 

194. Ошарчук Кузьма Онисимович бел. — 

195. Ошарчук Конан Иванович  бел. — 

196. Огнев Алексей Васильевич  ? — 

197. 
Олейскер Анна Файбышевна  еврейка 

больная 
оставлена в 
дороге 

198. Помурзин Василий Тимофеевич рус. — 

199. Пыжов Нестор Иванович рус. — 

200. Попов Павел Тихонович  рус. Убит 

201. Питунин Михаил Филипович рус. Убит 

202. Пивцев Алексей Иванович укр. — 

203. Приходько Петр Тимофеевич укр. — 

204. Потанин Иван Васильевич рус. Погиб 

205. Пузик Иван Михайлович укр. Погиб 

206. Приходько Иван Васильевич укр. — 

207. Прищепа Александр Евдокимович ? — 

208. Пархоменко Степан Николаевич ? — 

209. Паршук Владимир Максимович ? — 

210. Поташко Степан Никифорович ? — 

211. Предченко Петр Захарович бел. — 

212. Попов Федор Александрович ? — 

213. Полищук Владислав Антонович укр. — 
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214. Петрович Александр Федорович укр. — 

215. Пащенко Яков Петрович  укр. — 

216. Петров Тимофей Николаевич  ? — 

217. Пахомов Николай Грирьевич  ? — 

218. Рыжов Александр Никифорович  рус. — 

219. Руденко Дмитрий Иванович  — Эвакуирован 

220. Розензон Соня Давыдовна еврейка — 

221. Рукавышников Филип Наумович рус. — 

222. Руденко Семен Тимофеевич ? — 

223. Русских Алексей Семенович  рус. — 

224. Радкевич Мария Игнатьевна  бел. — 

225. Ротаренко Пантелей Иванович  укр. Дезертир 

226. Саганюк Афанасий Яковлевич укр. — 

227. Скопенко Иван Михайлович  укр. — 

228. Сирицин Николай Федорович рус. Убит 

229. Степанов Иван Павлович рус. — 

230. Сухорученко Иван Захарович укр. — 

231. Сутулин Василий Андреевич рус. — 

232. Саранцев Владимир Александрович рус. Убит 

233. Сергеенко Иван Порфирович укр. — 

234. Старченко Анатолий Григорьевич  укр. — 

235. Склема Николай Алексеевич ? — 

236. Стрижаков Михаил Ефимович бел. — 

237. Смольский Антон Михайлович бел. — 

238. Стасенко Антон Михайлович бел. — 

239. Соковиц Гавриил Иванович бел. Умер 

240. Сивоченок Николай Дмитриевич ? — 

241. Столяров Семен Михайлович ? Убит 
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242. Сич Николай Павлович ? — 

243. Сичов Павел Андреевич ? — 

244. Саратькин Нестор Андреевич бел. — 

245. Сендецкий Иван Климентьевич бел. — 

246. Савенко Иван Павлович рус. пропал 
безвести 

247. Савченко Григорий Тимофеевич укр. — 

248. Сидоренко Михаил Григорьевич  ? — 

249. Тюрбеев Борис Константинович ? — 

250. Турбин Петр Васильевич ? — 

251. Тягунов Василий Андреевич рус. — 

252. Третяк Яков Иосифович  укр. пропал 
безвести 

253. Третьякова Александра Егоровна  рус. Убита 

254. Таранова Любовь Степановна ? — 

255. Тищенко Николай Васильевич ? — 

256. Терошченков Василий Филипович ? — 

257. Турчин Иван Николаевич бел. — 

258. Томашевский Антон Брониславович бел. Убит 

259. Титенко Дмитрий Васильевич ? — 

260. Турчин Михаил Иванович ? — 

261. Тушинский Адам Брониславович бел. — 

262. Токарь Николай Константинович укр. — 

263. Текун Петр Антонович  укр. — 

264. Тимаш Дмитрий Николаевич рус. Эвакуирован 

265. Терещенко Федер Прокофьевич ? пропал 
безвести 

266. Шкурат Михаил Иванович укр. — 

267. Швайка Иван Яковлевич укр. Убит 

268. Шеремет Михаил Николаевич укр. пропал 
безвести 
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269. Швайка Алексей Яковлевич укр. — 

270. Шуличай Назар Федорович укр. — 

271. Штукарь Андрей Матвеевич бел. — 

272. Шарштейн Радмил М. еврей — 

273. Шенорда Иван Федорович бел. — 

272. Штендаль Андрей Меерович еврей Расстрелян 

275. Шопин Михаил Архипович рус. болен, 
оставлен 

276. Шустер Циля Иосифович евр. болен, 
оставлен 

277. Шустер Юлия Иосифовна евр. — 

278. Шемонович Николай Фотиевич ? — 

279. Царенко Владимир Васильевич  ? — 

280. Царик Виталий Андреевич ? — 

281. Устенко Андрей Николаевич ? — 

282. Черток Петр Андреевич  укр. — 

283. Чубун Николай Прокофьевич ? Эвакуирован 

284. Фесенко Федор Сидорович укр. погиб (?) 

285. Фесенко Семен Сидорович  укр. — 

286. Хоменко Игнат Павлович ? — 

287. Яковенко Адам  ? Убит 

288. Яковенко Иван ? Убит 

289. Якименко Григорий Лукич укр. — 

290. Скоблов Николай Алексеевич бел. — 

291. Клухин Семен Александрович рус. — 
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Е п і л о г 

Карпатський рейд Сумського партизанського з’єднання під 

керівництвом С.А. Ковпака, як і радянсько – німецька війна 1941-

1945 років загалом, у сучасній зовнішній і внутрішній політиці 

кремлівських керманичів широко використовуються для 

пропаганди міфічного «руського мира». Сучасний керівник Росії 

В.В. Путін якось привселюдно заявив, що Росія перемогла б 

гітлерівську Німеччину і без участі українців, яких у цій війні 

загинуло щонайменше 8 млн. осіб  Згадана заява Путіна не тільки 

принижує загиблих українців, які віддали своє життя у боротьбі 

проти гітлерівських окупантів, або повернулися додому через 

поранення каліками, але з історичної точки зору є помилковою, 

адже у ній залишено поза увагою кілька принципово важливих 

моментів. Перший стосується важких втрат, яких зазнав СРСР у 

результаті окупації значної частини його території. Маємо на увазі 

те, що на окупованій у 1941-1942 роках мешкало 40 % усього 

населення країни, вироблялось 63 % довоєнного видобутку вугілля, 

виплавлялось 68 % чавуну, 58 % – сталі, 60 % – алюмінію, 

вироблялося 30 % зерна, 84 % – цукру. А ще було втрачено 30 % 

великої рогатої худоби та 60 % – поголів’я свиней. На жовтень 

місяць 1941 року виробництво прокату, кольорових металів, без 

яких є неможливим військове виробництво, скоротилось в СРСР у 

430 разів   

На запитання: а як же Радянському Союзу вдалося перемогти 

гітлерівську Німеччину та її союзників (Італія, Фінляндія, 

Словаччина, Угорщина, Румунія і Болгарія), відповідь для 
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незаангажованого читача є очевидною: саме наявність 

антигітлерівської коаліції, у яку в ході Другої Світової війни 

об’єдналися понад 60 країн світу і стала основним фактором 

поразки ідеології і практики фашизму. Загальновизнаним лідером в 

антигітлерівській коаліції були, були звичайно Сполучені Штати 

Америки. Хіба можна залишати поза увагою у дискусії про 

причини перемоги СРСР у війні вагому допомогу США, які в 

період із 7 листопада 1941 року по 20 вересня 1945 року надали у 

розпорядження Радянського Союзу 14795 літаків, 7556 танків, 

51503 джипів, 375883 вантажних автомобілів, 8071 тягачів, 

8218 зенітних гармат, 131 633 автомати, 313650 тон вибухівки, 

1981 паровозів, 11155 товарних вагонів, 90 транспортних суден, 

105 кораблів, 197 торпедних катерів, 4062000 тон продовольства, 

2540000 тон стального прокату, 2422000 тон пального, 746000 тон 

хімікатів, 3786000 шин і 15417 пар армійського взуття  

Не слід також забувати і про те що починаючи з 1940 року 

спочатку, англійська, а з 1942 року і американська армії, чинили 

активний опір італійським і німецьким військам у Північній 

Африці, відтягнувши на себе, таким чином, близько 500 тисяч 

солдат, які були дуже потрібні німецькому командуванню восени 

1941 року під Москвою та Ленінградом. А влітку 1943 року, під час 

Курської битви, союзники примусили Італію капітулювати, що теж 

не могло не сприяти остаточній поразці фашистського блоку, не 

кажучи вже про висадку 6 червня 1944 року десанту союзників 

(США, Англії і Канади) у Північній Франції, в ході так званої 

операції «Оверлорд».  
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Що ж до радянських воїнів, то вони, звичайно, билися 

героїчно, проте через низку причин, не усі. Ще свіжими у пам’яті 

мільйонів наших солдат було «розкуркулення», а простіше кажучи 

освячений і узаконений державою грабіж майна заможних, тобто 

працьовитих селян, а також масові репресії 1937 -1938 років, коли 

було вбито сотні тисяч ні у чому не винних громадян «Країни Рад». 

То чи ж слід дивуватися здачі у полон ворога мільйонів радянських 

солдатів? Хоч представники усіх народів СРСР, серед яких був і 

мій батько, Андрій Лукич Якименко – учасник штурму Берліна, 

героїчно билися з ворогом, проте сам за себе говорить той факт, що 

майже мільйон наших бійців вступили в ряди вермахту та під 

командування СС. Найбільш було серед них росіян – 310 тисяч, про 

що сучасні московські пропагандисти воліють не згадувати. Дещо 

менше таких людей було серед українців – 250 тисяч. А ще ж було 

180 тисяч мешканців Середньої Азії, 150 тисяч – Прибалтики, 

110 тисяч з Кавказу, 70 тисяч донських та кубанських козаків, 

20 тисяч татар та 5 тисяч калмиків   

З одного боку участь представників багатьох народів СРСР у 

війні проти країни, громадянами якої вони були, свідчить про 

ненависть до сталінського режиму, а з іншого – можна говорити 

про успіх фашистської пропаганди, яка обіцяла усім народам 

хороше життя після знищення більшовицького режиму. Навряд чи 

була б такою великою кількістю «зрадників», коли б усі, хто 

перейшов до окупантів, насправді любив свою країну і, відповідно, 

її владу. Відомо ж, що після розгрому влітку 1940 року Франції та 

шестирічної війни з Великою Британією у полон потрапило 
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близько двох мільйонів їх вояків, проте історія не знає випадку, 

коли б у збройних силах вермахту були військові підрозділи 

французів чи англійців. Чи знав все це нинішній президент Росії, 

коли заявляв, що лише одна Росія без якихось там «америкосів», не 

кажучи вже про Україну та її народ, перемогла фашистську 

Німеччину та її союзників. Вважаю, що знав. Для чого ж тоді, 

питається, на увесь світ розповсюджувати неправду? Чи не тому, 

що брехня нинішніх кремлівських керманичів стала основою 

внутрішньої і зовнішньої політики Російської Федерації? Ну що ж, 

як кажуть у народі: «з брехнею світ пройдеш, але назад не 

повернешся».  

Що ж до Григорія Лукича Якименка, то у нас немає жодного 

сумніву, що він віддав усі свої сили та енергію в ході боротьби 

проти людиноненависницького гітлерівського окупаційного 

режиму, про що досить детально розповів своїм читачам у 

1952 році кореспондент газети «Московский рабочий» у публікації 

під символічною назвою «Правильный путь»  І дійсно, життєвий 

шлях Г.Л. Якименка був вірним. Тут, як кажуть, «не убавить, не 

прибавить». 
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Григорій Лукич Якименко у 1962 році після виходу на пенсію. 
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